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ÚVOD 

Služební poměry patří vedle práce vykonávané  v pracovním poměru, nebo na 

základě dohod o pracích konaných mimo pracovní poměr mezi další druhy závislé 

práce. Rozdíl mezi služebními poměry a pracovněprávními vztahy nalezneme v odlišné 

právní úpravě. Zákoník práce (zákon č. 262/2006 Sb.) se  na ně totiž vztahuje jen 

částečně na základě principu delegace nebo subsidiarity 1 a těžiště právní úpravy 

nalezneme ve zvláštních zákonech. 

 Ty nám stanoví odlišnosti mezi služebními a pracovními poměry, kterými je 

například potlačení smluvní volnosti (služební poměr vzniká jmenováním, ne na 

základě pracovní smlouvy) a zvýšení některých povinností či omezení práv (omezené 

možnosti při podnikání, kárná odpovědnost). Na druhou stranu má zaměstnanec ve 

služebním poměru nárok např. na delší dovolenou, nárokový kariérní postup, zvláštní 

úpravu nemocenského a důchodového zabezpečení.  

Služební poměry lze rozdělit do dvou kategorií na služební poměry příslušníků 

ozbrojených sil a služební poměry civilních zaměstnanců státu. První kategorie se dále 

dělí na služební poměr vojáků z povolání (zákon č. 221/1999 Sb.) a služební poměr 

příslušníků bezpečnostních sborů (zákon č. 361/2003 Sb.) -  popisem této problematiky 

se bude zabývat moje práce. Pro úplnost ještě doplním, že služební poměry civilních 

zaměstnanců státu se řídí tzv. služebním zákonem (zákon č. 218/2002 Sb.) , jehož plná 

účinnost po několika novelizacích byla odložena až na 1.1.2012. 

                                                 
1  BĚLINA, M. a kolektiv. Pracovní právo : 4.vydání. Praha : Nakladatelství C.H.BECK, 2010. 624 s. 
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1 HISTORIE 

Právní úprava služebního poměru příslušníků bezpečnostních sborů byla v 

novodobé historii od vzniku Československa, případně České republiky, vždy upravena 

odlišně od právní úpravy zaměstnaneckých vztahů. Zpočátku byly převzaty právní 

přepisy platné v Rakousku -Uhersku, kdy pro státní službu platila tzv. služební 

pragmatika.  

Po Únoru 1948 došlo ke změně politické situace a nástupem komunistů k moci i 

k rozsáhlé změně právních předpisů. V letech 1950-51 nastala tzv. právnická dvouletka, 

kdy bylo vydáno mnoho nových právních předpisů a v souvislosti s tím mělo dojít ke 

zjednodušení práva, které se mělo stát „lidovějším“  a tím více srozumitelné běžným 

občanům, alespoň dle představ tehdy vládnoucích elit. Pokud jde o služební poměr 

příslušníků bezpečnostních sborů, nebyla zde jednotná úprava pro všechny bezpečnostní 

sbory jako tomu je dnes, ale  byla značně roztříštěná. Pokud jde o služební poměr 

příslušníků tehdejšího Sboru národní bezpečnosti, ten byl po dlouhou dobu upraven 

pouze rámcovým zákonem č. 76/1959 Sb., o některých služebních poměrech vojáků. 

Protože tato právní úprava byla nedostatečná, byl zbytek práv a povinností příslušníků 

upraven vnitřními předpisy, které vydával ministr vnitra.  

 Po další vlně vydávání nových právních kodexů, ke které došlo v 60. letech 

minulého století a která zahrnovala i kodifikaci pracovního zákonodárství, byl vydán 

zákon č. 65/1965 Sb., zákoník práce a v návaznosti na něj byl schválen a vydán zákon č. 

100/1970 Sb., o služebním poměru příslušníků Sboru národní bezpečnosti. Ten na jednu 

stranu znamenal zkvalitnění právní úpravy, kdy se příslušníkům dostalo samostatného 

zákona a nebyli již odkázání na vnitřní předpisy, na druhou stranu negativem tohoto 

právního předpisu bylo sbližování právní úpravy služebního poměru s právní úpravou 

pracovního poměru, jako je zejména prorůstání smluvních prvků do služebního poměru. 

To se zachovalo až do nabytí účinnosti (nastala 1.1.2007) nového zákona  č. 361/2003 

Sb., služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů. 

Po listopadu 1989 došlo ke změně politické situace a nová doba si vyžadovala 

samozřejmě i novou právní úpravu. K mnoha změnám došlo i v úpravě služebního 

poměru příslušníků bezpečnostních sborů. Měl být vytvořen nový zákon společný pro 

obě části federace a dokonce na něm byla zahájena příprava, nakonec k jeho vzniku 
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nedošlo a služební poměr příslušníků bezpečnostních sborů na našem území byl 

upraven zákonem  č. 186/1992 Sb., o služebním poměru příslušníků Policie České 

republiky. 

Tento zákon byl platný až do 31.12.2006, a ač byl mnohokrát novelizován, jeho 

kvalita a základní rysy se nezměnily po celou dobu jeho existence. Rozsáhlá novela, 

která byla připravena v polovině 90. let, neprošla legislativním procesem, a tak se stala 

nejdůležitější novelizace provedená zákonem č. 155/2000 Sb. (tzv. euronovela), kdy se 

úprava služebního poměru příslušníků bezpečnostních sborů přiblížila evropskému 

právu, i když ne v plném rozsahu. Příkladem plného souladu jsou pouze směrnice Rady 

75/117/EHS, 76/207/EHS. První se týká zásady stejné odměny za práci pro muže a ženy 

a druhá stanoví postup rovného zacházení pro muže a ženy, pokud jde o přístup k 

zaměstnání, odbornému vzdělání, postupu v zaměstnání a pracovních podmínek. 

Zákonem č. 186/1992 Sb. se původně řídily služební poměry příslušníků Policie 

České republiky a Vězeňské služby České republiky. Postupně byly do režimu tohoto 

zákona zahrnuty i další služební poměry - zákonem č. 113/1997 Sb. služební poměry 

příslušníků Celní správy České republiky a zákonem č. 238/2000 Sb. služební poměry 

příslušníků Hasičského záchranného sboru České republiky. Stranou tak zůstal jen 

služební poměr příslušníků Bezpečnostní informační služby, který zůstal upraven 

zvláštním zákonem  č. 154/1994 Sb., o Bezpečnostní informační službě. 
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2 NOVÝ ZÁKON O SLUŽEBNÍM POM ĚRU 

Snaha o vytvoření zákona, který by komplexně upravoval služební poměry 

příslušníků všech bezpečnostních sborů, je patrná již od počátku 90. let minulého 

století. Původní diskuse dokonce zahrnovala i možnost vytvoření společného zákona 

pro příslušníky bezpečnostních sborů a vojáků z povolání. Tento záměr nakonec 

nebyl realizován a služební poměr vojáků z povolání byl upraven samostatně 

zákonem č. 221/1999 Sb., o vojácích z povolání.  

Návrh nového zákona o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 

začal nabírat reálnější obrysy v roce 1998. Původním záměrem ministerstva vnitra 

bylo vytvoření nového zákona pro služební poměr příslušníků Policie České 

republiky, ten byl nakonec přehodnocen a výsledkem byl návrh zpracovat zákon, 

který by zahrnoval nejen příslušníky Policie České republiky, ale i příslušníky 

Vězeňské služby České republiky, Celní správy České republiky, Bezpečnostní 

informační služby a Úřadu pro zahraniční styky a informace (později byli doplněni 

ještě příslušníci Hasičského záchranného sboru České republiky). Tento záměr se 

zdál jako správný a logický, zpracování  služebního poměru příslušníků všech 

bezpečnostních sborů do jediného zákona je účelnější než úprava roztříštěná v 

mnoha zvláštních zákonech. 

Přípravy a vypracování zákona byly velmi složité a dlouhodobé, ať už z 

důvodu politické situace nebo okolností, které spočívaly v obtížném sjednocení 

názorů v některých bodech zákona o služebním poměru mezi jednotlivými 

bezpečnostními sbory (např. kariérní řád). 

V původním záměru vláda počítala s tím, že se základní principy zákona o 

služebním poměru bezpečnostních sborů nebudou odchylovat od principů, na nichž 

vznikl zákon č. 218/2002 Sb., o službě státních zaměstnanců ve správních úřadech a 

o odměňování těchto zaměstnanců a ostatních zaměstnanců ve správních úřadech 

(služební zákon). Tento záměr byl zpracovateli zákona odmítán s poukazem na fakt, 

že i když se v obou případech jedná o službu státu, je značný rozdíl, zda jde o službu 
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„civilní“ nebo službu konanou v podmínkách prosazování státní vůle mocenskými 

prostředky, mnohdy za použití zbraní.2 

Výsledkem legislativního procesu bylo schválení zákona č. 361/2003 Sb., o 

služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů. Tento zákon  nabyl účinnosti 

po několika odkladech 1.1.2007, tím došlo ke zrušení či změně celé řady právních 

předpisů - například byl zrušen zákon č. 186/1992 Sb., o služebním poměru 

příslušníků Policie České republiky nebo příslušné části zákona č. 154/1994 Sb., o 

Bezpečnostní informační službě. Zároveň bylo vydáno 12 prováděcích předpisů, 

které budou, až na některé výjimky týkající se zpravodajských služeb, stejně jako 

zákon platit pro všechny bezpečnostní sbory.3 

 V novém zákoně je zdůrazněn a posílen veřejnoprávní charakter služby 

příslušníků a zároveň dochází ke konečnému oddělení služebních poměrů 

příslušníků bezpečnostních sborů od zaměstnaneckých poměrů soukromých osob 

uzavřených dle zákoníku práce. Tím byl splněn jeden ze základních cílů autorů 

návrhu - samostatně a v plném rozsahu upravit celou šíři zaměstnaneckého vztahu 

příslušníků. Zákon zahrnuje i ty instituty, které se minulých zákonech o služebním 

poměru přebíraly ze zákoníku práce. Půjde například o zastupování, způsob počítání 

času, zánik a přechod nároků po smrti příslušníka. 

Důvodem této samostatné úpravy je snaha o usnadnění aplikace zákona, 

oproštění se od smluvních prvků, které jsou pro služební poměr cizorodé - například 

dohoda o hmotné odpovědnosti, o zvýšení nebo rozšíření vzdělání, o převedení na 

jinou funkci. Tato nedořešená úprava poté zapříčinila stav faktické nepříslušnosti 

soudů k projednání žalob na neplatnost smlouvy. K těmto a dalším sporům byly 

příslušné soudy dle zákona č. 150/2002 Sb., soudní řád správní. K přezkumu může 

dojít po splnění zákonných náležitosti, což je pravomocné rozhodnutí služebního 

funkcionáře, které po vyčerpání řádných opravných prostředků nabylo právní moci - 

to v případě smluvních ujednání mezi příslušníkem a služebním funkcionářem 
                                                 

2 TOMEK, Petr . Zákon o služebním poměru příslušníku bezpečnostních sborů s komentářem k 1.1.2007. 
Olomouc : ANAG, 2007.  s. 9 

3 TOMEK, Petr . Zákon o služebním poměru příslušníku bezpečnostních sborů s komentářem k 1.1.2007. 
Olomouc : ANAG, 2007.  s. 9 
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nepřipadá v úvahu. Zároveň nebyla dána příslušnost ani obecným soudům, jak 

vyplývá z § 7 zákona č. 99/1963 Sb., občanský soudní řád, a již zmiňovaného 

zákona č. 150/2002. To se  podařilo novou zákonnou úpravou vyřešit. 

Další problém, který s novým zákonem odpadl, je splnění ústavního 

požadavku na to, aby byly povinnosti ukládány příslušníkům ve služebním poměru 

jen na základě zákona (článek č. 4 odst. 1 zákona č. 2/1993 Sb., Listina základních 

práv a svobod). Předchozí zákon o služebním poměru dovoloval ministerstvu 

stanovovat některé podmínky pro vznik nároků a jejich výši, takto byly například 

prováděcími předpisy stanoveny povinnosti příslušníků prokázat výdaje při 

služebních cestách nebo povinnost předložit vyúčtování služební cesty. 

Novinkou v nové úpravě služebního poměru je i možnost státu, jako 

zaměstnavatele, využít příslušníky, kteří jsou zařazeni v záloze pro přechodně 

neřazené, pro plnění úkolů v jiném bezpečnostním sboru. Tato možnost přechodu 

mezi jednotlivými složkami bezpečnostních sborů zaručuje příslušníkům zachování 

služebního poměru v případech, kdy z důvodu organizačních změn ztratí místo u 

sboru, ke kterému náleží. To je pro příslušníky velmi výhodné, zvláště v době 

ekonomické stagnace a  vyšší míry nezaměstnanosti, kdy možnost získat nové místo 

rozhodně není jednoduché. Jistota práce a s tím spojená jistota příjmu jsou základní 

atributy, kterých chce každý jistě dosáhnout. 

Dalším záměrem, který měl sledovat nový zákon o služebním poměru, je 

snaha zjednodušit a zpřehlednit systém odměňování příslušníků. Původní verze 

návrhu obsahovala ve shodě s doporučením Evropské unie změnu ve způsobu 

odměňování spočívající ve striktním stanovení základního (platového) tarifu a 

omezení množství a výši příplatků. Pevně stanovená výše platu měla odpovídat 

jedné ze 7 služebních hodností a neměla být deformována pohyblivými složkami ve 

formě příplatků a odměn, jak tomu bylo za účinnosti zákona č. 143/1992 Sb., zákon 

o Policii České republiky. Tento plán navrhovatelů zákona ale odmítlo Ministerstvo 

práce a sociálních věcí a na jeho popud bylo zakotveno 11 služebních hodností, 

snížení základních platových tarifů a ponechání fakultativních složek příjmu. Tento 

systém může pak vést k tomu, že plat mnoha příslušníku bude odvislý od osobních 

vztahů s nadřízeným, který má pravomoc rozhodovat o výší odměn a služebních 

příplatků. Někdy to také může mít za následek umělé navyšování nízkého 
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základního platového tarifu, což by  působilo demotivačně na ostatní příslušníky. V 

praxi totiž často nadřízení rozhodují o výši odměn bez toho, aby své kroky nějak 

zdůvodňovali. Systém by měl být nastaven tak, aby příslušníky motivovala k 

postupu do vyšší služební hodnosti nejen osobní prestiž, ale i podstatné zvýšení 

příjmu, které nebude závislé na pohyblivých složkách. 

Změny, které nastaly s účinností nového zákona o služebním poměru, se 

dotkly i systému výsluhového příspěvku. Ten je častým předmětem sporů a diskuzí 

mezi širokou veřejností, kdy se řeší potřeba a spravedlnost tohoto institutu. 

Souhlasím s názorem, že v práce v bezpečnostním sboru představuje nespočetné 

množství rizik a často i ohrožení života, zároveň je po odchodu do civilu podstatně 

zhoršeno uplatnění  na trhu práce. Bývalí příslušníci nemají  praxi a zájem 

zaměstnavatelů o ně není velký. Systém výsluh je z tohoto důvodu jistě potřebným, 

protože kompenzuje některé nevýhody spojené se službou v bezpečnostním sboru. 

Úprava zavedená v novém zákoně mění výsluhový přípěvek tak, že zpřísňuje 

podmínky pro jeho dosažení, kdy místo 10 let se stanovuje povinnost 15 let trvání 

služebního poměru. Je zde zájem na co nejdelším, nejlépe celoživotním, trvání 

služby v bezpečnostním sboru, což by mělo omezit zájem o vstup do služebního 

poměru pouze z důvodu zisku výsluhového příspěvku a poté k odchodu do civilu. 

Dále zákon stanoví, že výsluhový příspěvek náleží všem příslušníkům 

bezpečnostních sborů, kteří splnili podmínky pro jeho získání vždy, pokud dojde ke 

skončení služebního poměru, pokud nedošlo k propuštění z důvodu úmyslně 

spáchaného trestného činu - v tomto případě příslušník nárok na příspěvek ztrácí. 

V závěru bych ještě upozornil na přechodná ustanovení uvedená v zákoně, 

která přesně vymezují přechod ze staré na novou právní úpravu. Příslušník je 

stanoven na místo v rámci kariérního systému, a pokud nesplňuje zákonem 

požadované vzdělání pro zastávání služebního místa, musí si vzdělání ve 

stanoveném období doplnit tak, aby vyhověl požadavkům. Také byl změněn systém 

hodností tak, že stávající hodnost příslušníka zaniká, přičemž má nárok na hodnost 

stanovenou podle nového zákona. Změnila se i úprava pro stanovení zápočtu doby 

pro účely zařazení do určitého tarifního stupně a výpočet výsluhového nároku.  
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3 CHARAKTERISTIKA SLUŽEBNÍHO POM ĚRU 

Služební poměr příslušníků bezpečnostních sborů lze charakterizovat jako 

poměr mezi fyzickou osobou na straně jedné a státem na straně druhé. Příslušník je 

ve služebním poměru k České republice, kdy práva a povinnosti České republiky 

vůči příslušníkovi plní příslušný bezpečnostní sbor. Jde o tu část státní služby, jako 

služby pro veřejnost, která má na starosti ochranu života a zdraví, majetku, pomoc 

při mimořádných událostech, zajištění vnitřního pořádku a bezpečnosti, výkonu 

trestu a vazby atd..4 

Zákon upravuje služební poměr příslušníků bezpečnostních sborů v celém 

rozsahu a nelze na něj tedy vztáhnout ostatní předpisy z oblasti pracovního práva, ať 

už jde o zákoník práce nebo služební zákon (upravuje služební  poměry 

zaměstnanců správních úřadů). Vlastní pravidla má zákon i pro řízení ve věcech 

služebního poměru, je tedy vyloučeno i subsidiární použití správního řádu (zákon č. 

500/2004 Sb.). 

Bezpečnostním sborem se dle zákona rozumí  Policie České republiky, 

Hasičský záchranný sbor České republiky, Vězeňská služba České republiky, Celní 

správa České republiky, Bezpečnostní informační služba a Úřad pro zahraniční 

styky a informace. Každý z těchto bezpečnostních sborů je řízen vedoucím, pro 

kterého je v zákoně zavedena legislativní zkratka „ředitel bezpečnostního sboru“. 

Konkrétní označení se pak u jednotlivých bezpečnostních sborů liší - půjde o 

označení policejní prezident, generální ředitel nebo ředitel. 

3.1 Obecná ustanovení 

3.1.1 Výkon služby5 

Při přímém výkonu služby  příslušník realizuje oprávnění a povinnosti, které 

jsou stanoveny zvláštními právními předpisy. Půjde o činnost, ke kterým je přímo 

zmocňuje zákon, a ostatní fyzické osoby taková práva a povinnosti nemají. U 

Policie České republiky půjde například o  požadování prokázání totožnosti u 

                                                 
4 Srov. HENDRYCH, D. a kol.  Správní právo, obecná část 7.vydání. Praha : C.H. Beck, 2010. , str. 494 
 
5 § 1 odst. 4 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
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fyzických osob, stíhání pachatelů trestných činů, ukládání pokut, donucovacích 

oprávnění pří rušení veřejného pořádku atd.. U příslušníků Hasičského záchranného 

sboru půjde třeba o vstup do soukromého objektu bez povolení, pokud bude 

ohroženo zdraví a životy lidí. U celní správy České republiky půjde o vstup do 

soukromých skladišť, kde je přechováváno neproclené nebo padělané zboží. U 

Vězeňské služby České republiky bych zmínil oprávnění provádět osobní prohlídku 

u osob ve vazbě nebo výkonu trestu či zabavování věcí, které mají tyto osoby 

neoprávněně v držení. Z uvedeného vyplývá, že příslušníci bezpečnostních sborů 

mají celou řadu oprávnění, ale zároveň povinnost je používat jen v souladu se 

zákonem, jejich služba je služba státu, a proto by měla sloužit k ochraně a prospěchu 

jeho obyvatel. Pokud by došlo ke zneužití pravomoci, je zde dán důvod pro 

ukončení služebního poměru a zároveň  půjde o trestný čin „zneužití pravomoci 

úřední osoby“ (§ 329 zákona č. 40/2009 Sb.,trestní zákoník), kdy dle výkladových 

ustanovení zmiňovaného zákona (§ 127 odst. 1 písm. e)) jsou za úřední osoby 

považováni i příslušníci bezpečnostních sborů. 

U nepřímého výkonu služby půjde o takovou činnost, kdy příslušník 

nepůsobí přímo v „terénu“, a proto nepřichází do přímého styku s fyzickými 

osobami, ale shromažďuje, eviduje, vyhodnocuje informace, které jsou nezbytné pro 

řádný výkon služby. Dále sem patří práce vykonávána  v operačních a informačních 

střediscích. Tento výkon činnosti je nezbytný a žádný bezpečnostní sbor by se bez 

něj neobešel, proto je výkon této služby stejně důležitý jako výkon služby 

označovaný jako přímý. 

Vztahy příslušníků bezpečnostních sborů jsou postaveny na principu 

nadřazenosti a podřízenosti, proto se za výkon služby považuje i řízení jejího 

výkonu. Zákon zakazuje možnost, aby výkon služby řídil občan, který není ve 

služební poměru. 

Za výkon služby se dále považuje situace, kdy příslušník vykonává činnost 

ve vzdělávacích, technických a účelových zařízeních, které zabezpečují přípravu 

příslušníků a vytváří se tím podmínky pro jejich  případné využití v odborných 

školách nebo výzkumných pracovištích. Rozsah služebních míst a druhy zařízení, ve 

kterých budou zřízena, stanoví vždy ředitel bezpečnostního sboru. 
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3.1.2 Jednání a rozhodování ve věcech služebního poměru 6 

Obecná pravomoc jednat jménem státu ve věcech služebního poměru je dána 

řediteli bezpečnostního sboru. Ten může služebním předpisem stanovit rozsah 

pravomoci vedoucích organizačních částí bezpečnostního sboru jednat a rozhodovat 

ve věcech služebního poměru podřízených příslušníků.7 

Pokud půjde o případy ve věcech služebního poměru ředitele bezpečnostního 

sboru, tak v nich rozhoduje nadřízený bezpečnostního sboru, kterým je příslušný 

ministr (s výjimkou Bezpečnostní informační služby - jmenuje ho a odvolává vláda, 

jinak rozhoduje vládou pověřený člen). Ministr může stejně jako ředitel 

bezpečnostního sboru svoji pravomoc dále delegovat. Půjde například o případy, 

kdy deleguje personální pravomoc nad příslušníky zařazenými ve školách na 

ředitele školy. 

Nadřízený ředitele bezpečnostního sboru (příslušný ministr), ředitel 

bezpečnostního sboru a osoby pověřené rozhodováním ve věcech služebního 

poměru jsou souhrnně v zákoně označeni jako služební funkcionáři. 

S kvalitou vedení a rozhodování služebních funkcionářů je přímo úměrná 

kvalita a úroveň bezpečnostního sboru. Výběr lidí do vedoucích funkcí musí vést k 

tomu, aby vybraní kandidáti měli takové schopnosti, že dokáží vést a řídit své 

podřízené a zároveň je umí motivovat ke kvalitní práci. 

3.1.3 Systematizace8 

Aby mohli bezpečnostní sbory správně a hlavně efektivně fungovat, je třeba 

stanovit přesné počty služebních míst v jednotlivých bezpečnostních sborech a 

zároveň určit objem prostředků stanovených státním rozpočtem na jejich služební 

příjmy. 

 Přípravu této systematizace má na starosti ředitel bezpečnostního sboru, 

který ji vypracovává v součinnosti se svým nadřízeným. Příslušný ministr poté 

                                                 
6 § 2 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 

7 TOMEK, Petr . Zákon o služebním poměru příslušníku bezpečnostních sborů s komentářem k 1.1.2007. 
Olomouc : ANAG, 2007.  s. 24 

8 § 4 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
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předkládá návrh vládě s počtem služebních míst a požadovaným objemem peněz na 

služební příjmy, a ta ho schvaluje vždy dopředu na kalendářní rok. 

V současné době je snahou vlády snaží snížit deficit státního rozpočtu, a 

proto ministr vnitra navrhl snížení platů v bezpečnostních sborech zhruba o 10%. 

Toto rozhodnutí nebylo příslušníky přijato kladně a svůj nesouhlas vyjádřili 

demonstrací za zachování současného systému. Zároveň tento návrh vede k odchodu 

řady zkušených příslušníků do civilu, kdy je k tomu vede zájem, aby jejich 

výsluhový nárok byl vypočítáván z nesníženého služebního příjmu. Tento hromadný 

odchod může poznamenat kvalitu a úroveň bezpečnostních sborů na několik let. 

3.1.4 Místo výkonu služebního poměru 9 

Obecně je za místo výkonu služebního poměru považováno území České 

republiky, v zahraničí dochází k výkonu služebního poměru v těch případech, pokud 

tak vyplývá z mezinárodních smluv a závazků, kterými je Česká republika vázána. 

Půjde o situace, kdy je zajišťována bezpečnost na mezinárodních akcích, pomoc při 

záchranářských akcích při živelných pohromách nebo spolupráce v mezinárodních 

policejních sborech. 

Místem služebního působiště je dle zákona území obce na území České 

republiky, kde příslušník vykonává službu. Rozhodnutím ho stanovuje služební 

funkcionář. Specifická je úprava u příslušníků provádějící celní kontrolu zboží a 

cestovních dokladů. Za místo jejich služebního působiště je považováno vždy území 

obce, na jejímž území leží hraniční přechod, i když samotná kontrola je prováděna 

na území sousedního státu, které je vymezeno mezinárodní smlouvou. 

3.1.5 Služební hodnosti10 

Úprava služebních hodností je oproti předchozímu zákonu upravena zcela 

nově, je upuštěno od systému, kdy se vycházelo z vojenských hodností a je 

vytvořena vlastní 11stupňová škála hodností. Pro každé služební místo je stanoveno, 

jakou služební hodnost musí mít příslušník, aby ho mohl vykonávat. Pro všechny 

                                                 
9 § 6 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
 
10 § 7 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
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hodnosti jsou stanoveny tarifní třídy, ze kterých se určuje základní tarif, který má 

vliv na služební příjem příslušníka.  

Aby mohl příslušník dosáhnout určité hodnosti, musí splňovat kvalifikační 

požadavky stanovené zákonem, půjde o minimální stupeň vzdělání a dobu trvání 

služebního poměru. Rozsah požadovaného vzdělání se pohybuje od 

středního/středního s výučním listem u nejnižší hodnosti referent, až po 

vysokoškolské v magisterském studijním programu pro nejvyšší hodnosti typu rada, 

vrchní rada, vrchní státní rada. Pokud příslušník nedosahuje požadovaného vzdělání, 

nelze ho na dané služební místo jmenovat. 

Přechodná ustanovení obsažené v § 215 zákona o služebním poměru 

pamatují na příslušníky, kteří byli jmenováni na služební místo podle předchozí 

právní úpravy. Ti mohou zastávat služební místo, i když nemají požadované 

vzdělání s tím, že si ho doplní v předem stanovené době. Tím mělo být zabráněno 

personálním problémům s naplněním míst kvalifikovanými příslušníky, které by 

vznikly po nabytí účinnosti nového zákona. 

Na druhou stranu to může vést k situacím, kdy někteří příslušníci, kteří 

nebyli schopni doplnit si vzdělání na požadovanou úroveň, mají nižší služební 

hodnost, než která by odpovídala jejich délce praxe a získaným zkušenostem nebo 

to v  krajních případech  mohlo vést k jejich odchodu  do civilu. 

I přesto, že vznikla nová škála služebních hodností, zákon obsahuje 

ustanovení , ve kterém je každé služební hodnosti přiřazeno hodnostní označení, 

které opět kopíruje hodnosti vojenské. To popírá původní záměr návrhu zákona, kdy 

mělo být označování příslušníků bezpečnostních sborů upraveno samostatně a zcela 

bez jakékoliv spojitosti s označováním hodností příslušníků Armády České 

republiky. 

3.1.6 Druhy služebního poměru 11 

Podle doby trvání služebního poměru rozlišujeme dva základní typy - 

služební poměr na dobu určitou a služební poměr na dobu neurčitou. Cílem je 

otestovat si, zda je vybraný příslušník pro práci vhodný a bude správně plnit své 

                                                 
11 § 9-11 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
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povinnosti. I sám příslušník zjišťuje, zda mu služební poměr vyhovuje a chce v něm 

pokračovat po delší dobu. 

Do služební poměr na dobu určitou jsou zařazeni všichni nově přijatí 

příslušníci. Doba jeho trvání je stanovena na 3 roky, může být stanovena i v kratší 

době, pokud půjde o příslušníka, který již byl ve služebním poměru, případně může 

být vypuštěna u příslušníků, kdy od skončení jejich služebního poměru uplynulo 

méně než 5 let.  

Pokud jsou příslušníci ve služebním poměru na dobu určitou, probíhá 

služební hodnocení jednou ročně (u ostatních jednou za 3 roky). Pokud je  služební 

hodnocení vyhodnoceno tak, že se příslušník neosvědčil, musí být propuštěn ze 

služebního poměru, stejný dopad mají i organizační důvody, kdy je příslušníkovo 

místo zrušeno. 

Aby mohlo dojít k zařazení příslušníka do služebního poměru na dobu 

neurčitou, musí uplynout doba trvání služebního poměru na dobu určitou a zároveň 

musí mít příslušník splněnu povinnost ve formě vykonání služební zkoušky. Ta 

testuje teoretické znalosti i praktickou způsobilost pro výkon práce v bezpečnostním 

sboru. Má část písemnou, ústní, praktickou a skládá se před tříčlennou komisí, 

kterou jmenuje ředitel bezpečnostního sboru. Pokud dojde k úspěšnému splnění, 

vydá o tom komise příslušníkovi písemné osvědčení, výkon zkoušky lze opakovat 

pouze jednou. Způsob přípravy, obsah, její průběh, hodnocení a ukončení služební 

zkoušky je stanoveno nařízením vlády. 

Zároveň se splněním služební zkoušky musí být splněna i podmínka toho, že 

dle služebního hodnocení dosahuje příslušník alespoň dobrých výsledků ve výkonu 

služby. Pokud takových výsledků nedosahuje, skončí jeho služební poměr 

uplynutím doby určité. 

3.2 Vznik, změny a skončení služebního poměru 

3.2.1 Vznik služebního poměru 12 

Podmínky, které jsou stanoveny pro přijetí do bezpečnostního sboru jsou 

velmi rozsáhlé a přísné. Je zde deklarován jasný záměr státu na tom, aby místa v 

                                                 
12 § 13-18 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
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bezpečnostních sborech obsadil jen kvalifikovaný personál. Zákon dává 

příslušníkům rozsáhlá oprávnění, a proto je požadavek na odbornou, fyzickou i 

zdravotní způsobilost ve spojitosti s morální vyspělostí, zcela na místě. Je důležité, 

aby sítem výběru vhodných kandidátů prošli jen ti opravdu vhodní a ti, kteří dané 

podmínky nesplňují, byli z přijímacího procesu vyřazeni. 

Předpoklady, které uchazeč musí splňovat, jsou taxativně uvedeny v zákoně. 

Půjde především o to, že do služebního poměru může být přijat pouze státní občan 

České republiky, nelze tedy zaměstnat cizí státní příslušníky, což platí i pro občany 

jiných členských států Evropské unie. Zároveň je samozřejmostí dobrovolnost 

vzniku služebního poměru, který může vzniknout, pouze pokud o to občan písemně 

požádá prostřednictvím žádosti. Je vyloučeno, aby byli uchazeči ke vstupu do 

bezpečnostních sborů vyzýváni či nuceni. 

Dalšími podmínkami jsou dosažení věkové hranice, která byla stanovena na 

18 let, a  bezúhonnost. Aby se předešlo problémům, které by mohly nastat pří 

nejednotném výkladu tohoto pojmu, je jeho definice přímo obsažena v zákoně. 

Bezúhonnost je zde vymezena negativně, a to tak, že jsou zde taxativně uvedeny 

případy, kdy občan za bezúhonného považován nebude.  Půjde o hlavně o situace, 

kdy byl občan odsouzen pro trestný čin úmyslný nebo nedbalostní a neuběhla doba 

stanovená zákonem, kdy se trestnému činu nepřihlíží. Stejně jsou posuzování i ti, 

proti kterým bylo vedeno trestní stíhání, které skončilo jedním z odklonů v trestním 

řízení a je nepochybné, že skutek spáchal žadatel a opět neuběhla zákonem 

stanovená doba.13 

Požadavkem je i dosažení určitého stupně vzdělání, které je stanoveno pro 

každou služební hodnost, do níž má být uchazeč jmenován. 

Služba v bezpečnostním sboru je jistě psychicky i fyzicky náročná, a proto 

jsou požadavky v tomto směru stanoveny velmi striktně, aby byli vyloučeni 

příslušníci, jejichž osobní vlastnosti by nedovolovaly řádný výkon služby. 

 Zdravotní způsobilost je posuzováno v zařízení zavodní preventivní péče, 

kdy rozsah vstupního vyšetření je stanoven v příloze č. 2 k vyhlášce č. 393/2006 Sb., 

                                                 
13 Srov. Služební poměr příslušníku bezpečnostních sborů. 112 Odborný časopis požární ochrany,IZS a 
ochrany obyvatelstva [online]. 2005, 1, Dostupný z WWW:  
<http://aplikace.mvcr.cz/archiv2008/casopisy/112/2005/leden/rajman.html > 
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o zdravotní způsobilosti.14  Náročné povolání příslušníka bezpečnostního sboru 

klade vysoké požadavky na uchazečův zdravotní stav, nesmí mít žádné zdravotní 

handicapy, které by ho ve výkonu práce limitovaly. 

Osobnostní způsobilost je zjišťována pomocí psychologického vyšetření, jež 

provádí psycholog. Ten vypracuje psychologický posudek s jednoznačným závěrem, 

zda je uchazeč vhodným kandidátem na místo v bezpečnostním sboru. Uchazeč by 

měl dosahovat určité intelektuální úrovně, neměl by mít problémy s přehnanou 

agresivitou nebo emocemi a měl by zvládnout případnou větší psychickou zátěž. 

Pokud není uchazeč spokojen se závěry obsaženými v lékařském nebo 

psychologickému posudku, může podat návrh na  přezkoumání, který bude 

vyřizovat vedoucí pracoviště. 

Aby se uchazeč mohl stát příslušníkem bezpečnostního sboru musí úspěšně 

zvládnout přijímací řízení. Jeho účelem je zjistit, zda uchazeč splňuje podmínky 

stanovené pro služební místo, o které se uchází, a zároveň je v jeho průběhu 

seznamován se základními podmínkami výkonu služby. Při výběru vhodných 

kandidátů je zakázána jakákoliv forma diskriminace, což je v souladu jak s Listinou 

základních práv a svobod, tak i s Úmluvou mezinárodní organizace práce. O 

výsledku přijímacího řízení musí být občan vždy vyrozuměn bez ohledu na to zda, 

je výsledek kladný nebo záporný. 

K samotnému vzniku služebního poměru dochází jednostranným 

rozhodnutím služebního funkcionáře o přijetí příslušníka do služebního poměru, na 

rozdíl od vzniku pracovního poměru, který vzniká dvoustranným projevem vůle 

účastníků (pracovní smlouva). Zákon nám přesně stanoví obsahové náležitosti, které 

musí rozhodnutí o přijetí obsahovat. Půjde především o den vzniku služebního 

poměru, den nástupu k výkonu služby, druh a doba trvání služebního poměru, 

jmenování do služební hodnosti, ustanovení na služební místo, místo služebního 

působiště a složky služebního příjmu.  

                                                 

14 TOMEK, Petr . Zákon o služebním poměru příslušníku bezpečnostních sborů s komentářem k 1.1.2007. 
Olomouc : ANAG, 2007.  s. 45 
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V den nástupu k výkonu služby je příslušník povinen složit služební slib, 

který vyjadřuje závazek, že výkon služby bude ku prospěchu státu a jeho občanů. 

Příslušník by se jeho složením měl zavazovat k jisté morální odpovědnosti při plnění 

úkolů v něm stanovených. Pokud jde o odpovědnost právní, tak služební slib 

obsahuje pouze obecný popis povinností , jejichž konkrétní úpravu společně i s 

případnými sankcemi stanovenými za jejich porušení nalezneme v dalších částech 

zákona. 

3.2.2 Změny služebního poměru 

3.2.2.1 Obsazování volných služebních míst15 

Pro pochopení situací, kdy dochází ke změnám služebního poměru, je 

důležité vymezení pojmu služebního místa. To je definováno jako místo, které 

vyjadřuje organizační a právní postavení příslušníka v bezpečnostním sboru a je 

charakterizováno zejména služební hodností, stupněm a oborem vzdělání, dalším 

odborným požadavkem, základním tarifem, náplní služební činnosti a rozsahem 

oprávnění a povinností příslušníka. Aby příslušník mohl konkrétní služební místo 

zastávat, musí splňovat požadavky, které jsou pro něj stanoveny a jež od sebe 

jednotlivá služební místa odlišují. 

Pokud vznikne volné služební místo, je povinností služebního funkcionáře 

ho obsadit. Zákon o služebním poměru je založen na kariérním způsobu obsazování 

těchto míst, s výjimkou  příslušníků zpravodajských služeb, u kterých je obsazování 

služebních míst odlišné. Postup služebního funkcionáře je jasně stanoven, v první 

fázi je povinen volné služební místo obsadit příslušníkem vlastního bezpečnostní 

sboru. Pokud se tento postup nezdaří, je povinen snažit se obsadit volné místo 

příslušníkem jiného bezpečnostního sboru, který byl odvolán z předchozího 

služebního místa z důvodů uvedených v zákoně nebo je zařazen v záloze pro 

přechodně nezařazené. Třetí fází je výběr z příslušníků jak z vlastního tak i jiného 

bezpečnostního sboru, mezi kterými nebylo hledáno v předchozích fázích. 

Pokud se takto nepodaří služební místo obsadit, vyhlásí služební funkcionář 

výběrové řízení, to nemusí být vyhlašováno, pokud půjde o služební místa, pro které 

                                                 
15 § 19-23 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
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jsou stanoveny nejnižší služební hodnosti. Cílem výběrového řízení je umožnit 

příslušníkům kariérní postup, přihlásit se do něj mohou totiž příslušníci, kteří mají 

hodnost o jeden stupeň nižší, než je požadována pro volné služební místo (pokud 

dosáhl vysokoškolského vzdělání  dokonce o dva stupně vyšší). Nezáleží na tom, 

zda jde o příslušníka bezpečnostního sboru, jehož služební funkcionář výběrové 

řízení vyhlásil, nebo zda dotyčný vykonává službu v jiném bezpečnostním sboru. 

Dotyčný musí splňovat podmínky stanovené pro volné služební místo, a to stupeň 

vzdělání, dobu trvání služebního poměru pro služební hodnost a podle závěru 

služebního hodnocení musí dosahovat alespoň velmi dobrých výsledků služby.  

V přijímacím řízení může dojít i tzv. bočnímu vstupu do kariérního systému. 

Půjde o situace, kdy je obsazováno služební místo, u kterého je zvláštní požadavek 

oboru nebo zaměření vzdělání. Pokud občan tuto kvalifikaci splňuje vedle obecných 

podmínek pro přijetí a projde přijímacím řízením, může se společně s příslušníky 

účastnit výběrového řízení, a pokud uspěje, půjde o již zmiňovaný boční vstup do 

kariérního systému. 

3.2.2.2 Převedení na jiné služební místo16 

Zákon vymezuje dvě možnosti převedení na jiné služební místo. V prvním 

případě je příslušník převeden a jeho služební hodnost je zachována, druhá možnost 

nastane tehdy, pokud příslušník uspěl ve výběrovém řízení a je ustanoven na 

služební místo s vyšší služební hodností. 

Služební funkcionář je povinen převést příslušníka na jiné služební místo při 

zachování současné hodnosti v případech, že jeho služební místo bylo zrušeno v 

důsledku organizačních změn, zanikla platnost jeho osvědčení ke styku s 

utajovanými informacemi, pozbyl zdravotní, fyzickou nebo osobnostní způsobilost 

nebo vyžadoval-li to důležitý zájem služby. Pokud nejde o příslušníka, který pečuje 

o malé dítě, může zároveň dojít k přeložení na jiné místo služebního působiště. 

Pokud se nepodaří pro příslušníka najít místo v jeho bezpečnostním sboru, může být 

převeden do jiného, pokud ani v něm není volné služební místo odpovídající jeho 

hodnosti, příslušník je zařazen do zálohy pro přechodně nezařazené. K převedení 

                                                 
16  § 25- 27 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
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také může dojít, pokud o to příslušník požádá a služební funkcionář takové žádost 

vyhoví. 

U druhé možnosti převedení není služební hodnost zachována. Buď v rámci 

kariérního postupu je příslušník. Poté, co se umístil ve výběrovém řízení na prvním 

místě, odvolán z dosavadního služebního místa a ustanoven na služební místo, pro 

které je stanovena vyšší služební hodnost. Na vlastní žádost příslušníka ho může 

služební funkcionář ustanovit na služební místo, pro které je stanovena nižší 

služební hodnost, nebo ho též ustanovit do vyšší služební hodnosti, pokud splňuje 

dané předpoklady vyžadované zákonem. Pokud podle závěrů služebního hodnocení 

dosahuje příslušník neuspokojivých výsledků ve výkonu služby, může být 

služebním funkcionářem odvolán z dosavadního služebního místa a ustanoven na 

místo s o jeden stupeň nižší služební hodností. 

Speciální úpravu mají příslušníci zpravodajské služby, ti mohou být 

převedeni na jiné služební místo s vyšší služební hodností, vyžaduje-li to důležitý 

zájem služby. Při odvolání ředitele zpravodajské služby je zákonem garantováno, že 

musí být převeden na služební místo ve stejném místě služebního působiště a s 

maximálně o jeden stupeň nižší služební hodností. Ředitel zpravodajské služby tak 

získává jistotu, že i po případném odvolání neztratí místo bezpečnostním sboru, a 

dokonce mu ani nebude změněno místo výkonu práce. Tím se odlišuje od ostatních 

vedoucích služebních funkcionářů. 

3.2.2.3 Zálohy17 

Důvod vytvoření institutu záloh byla potřeba zachovat služební poměr 

příslušníka, který ze zákonem vymezených důvodů nevykonává službu a současně 

na uvolněné služební místo může být ustanoven jiný příslušník. 

Pokud je příslušník odvolán z dosavadního služebního místa, je zařazen do 

zálohy, v té mu zůstává zachována dosažená služební hodnost, do které by měl být 

ustanoven po vynětí ze zálohy. U některých druhů záloh může dojít ke změně 

služebního působiště, příslušník pak získá právo na náhradu cestovních výdajů jako 

při služební cestě. Doba, po kterou je příslušník zařazen v záloze, je započítána do 

doby, ze které jsou vypočítávány výsluhové nároky (výjimkou je záloha neplacená). 

                                                 
17 § 28 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
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Je vymezeno pět druhů záloh: záloha činná, pro studující, pro přechodně 

nezařazené, neplacená - do nich mohou být zařazeni příslušníci všech 

bezpečnostních sborů a záloha zvláštní. 

� záloha činná18 

Ta je vytvořena pro případy, kdy je potřeba ve zvláštních situacích použít 

příslušníka pro práci u jiné organizační složky státu, právnické nebo fyzické osoby, 

anebo má být vyslán k plnění úkolů, které pro Českou republiku vyplývají z 

mezinárodních smluv nebo předpisů Evropské unie. Účelem této zálohy je tedy buď 

využít příslušníky bezpečnostních sborů pro práci, která je v obecném zájmu a 

nesouvisí s jejich běžnou činností (odstraňování následků přírodní katastrofy),  nebo 

dostát závazkům, které pro stát plynou z mezinárodního práva. 

� záloha pro studující19 

Zde jsou zařazeni příslušníci, kterým bylo z důvodu studia na střední, vyšší 

odborné nebo vysoké škole na jejich žádost uděleno služební volno a délka studia 

přesahuje 12 měsíců. Během zařazení v této záloze má příslušník nárok na služební 

příjem ve výši 80% průměrného služebního příjmu. Je zde zájem na co nejvyšší 

úrovni bezpečnostních sborů a toho lze dosáhnout právě zvyšováním úrovně 

vzdělanosti, proto se zákonodárce snaží zachováním služebního příjmu motivovat 

příslušníky ke studiu, a tím i k postupu na kariérním žebříčku. 

� záloha pro přechodně nezařazené20 

Jejím účelem je na dobu neurčitou zachovat služební poměr příslušníků, kteří 

byli odvoláni z dosavadního služebního místa a nepodařilo se pro ně najít 

odpovídající volné služební místo. Důvodem odvolání mohou být organizační 

změny nebo příslušník pozbyl vlastnosti nezbytné pro výkon určitého druhu služby. 

Je zde zařazen, dokud se nepodaří najít vhodné volné služební místo. Pokud je 

příslušník do tohoto typu zálohy zařazen z důvodu toho, že dosahoval 

neuspokojivých výsledků ve výkonu služby, může toto zařazení trvat nejdéle po 

                                                 
18 § 29 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
 
19 § 30 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
 
20 § 32 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
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dobu 3 měsíců, pokud nebude v této době ustanoven na volné služební místo, bude 

propuštěn ze služebního poměru. 

� záloha neplacená21 

Do této zálohy jsou zařazeni příslušníci po dobu trvání rodičovské dovolené, 

anebo po dobu  uděleného služebního volna bez poskytnutí služebního příjmu, které 

bude trvat déle než 1 měsíc. Pokud jde o rodičovskou dovolenou, služební příjem je 

nahrazen rodičovským příspěvkem podle předpisů o státní sociální podpoře. 

� záloha zvláštní22 

Je určena výhradně pro příslušníky zpravodajských služeb, kteří do ní budou 

zařazeni, pokud to vyžaduje důležitý zájem služby. Tato záloha má obdobnou 

povahu jako záloha činná, příslušníkovi náleží služební příjem odpovídající 

průměrném služebnímu příjmu. 

 

Jakmile pominou důvody, pro které byl příslušník zařazen do jednoho z typů 

záloh, je ustanoven na volné služební místo. Pokud jde o zálohy činnou, pro 

studující, zvláštní a neplacenou (v níž byl příslušník/příslušnice z důvodu 

rodičovské dovolené),  je zde dána povinnost zařadit příslušníka na takové služební 

místo, které odpovídá služební hodnosti, kterou měl před zařazením do zálohy. 

Takovou jistou nemají příslušníci, kteří jsou ustanovováni na místo po vynětí ze 

zálohy pro přechodně nezařazené, kdy v záloze strávili více než 1 rok, stejně je 

postupováno s příslušníky v záloze neplacené (jimž bylo uděleno služební volno), ti 

poté mohou být ustanoveni i na služební místo s nižší služební hodností.23 

3.2.2.4 Převelení24 

Služební funkcionář může v situacích, kdy to vyžaduje důležitý zájem 

služby, rozhodnout o převelení příslušníka. K tomu může dojít z důvodu splnění 

mimořádného úkolu v týmu, který je složen z příslušníků z různých útvarů jednoho 

                                                 
21 § 33 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
 
22 § 31 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
 
23 § 34 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
 
24 § 36 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
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nebo i více bezpečnostních sborů. Příslušníci v průběhu spolupráce využívají 

rozdílné znalosti a dovednosti k tomu, aby splnili daný cíl, doba převelení není nijak 

časově omezena. Druhý typ převelení spočívá v potřebě na přechodnou dobu 

(maximálně na dobu 60 dní, které jsou obvyklými dny služby v kalendářním roce) 

koncentrovat větší skupinu příslušníků, ke splnění mimořádného úkolu způsobeného 

zhoršenou bezpečnostní situací. Příslušník může být převelen i mimo místo jeho 

služebního působiště a může být podřízen i jinému vedoucímu příslušníkovi. 

3.2.2.5 Služební cesta, studijní pobyt25 

Institut služební cesty upravuje možnost vyslat příslušníka k plnění úkolů 

mimo místo jeho služebního působiště, může být vyslán i do zahraničí. Doba trvání 

služební cesty není zákonem nijak omezena, pokud to vyžaduje plnění úkolu, může 

být příslušník během služební cesty podřízen jinému vedoucímu příslušníkovi. 

Příslušník má nárok na náhradu výdajů, které mu vznikly v souvislosti se služební 

cestou. Její přesné podmínky je ještě před vysláním povinen stanovit služební 

funkcionář, kterému je příslušník podřízen. 

Odlišnou funkci má služební pobyt, ten je využíván k tomu, aby příslušníci 

prohloubili své znalosti a dovednosti, k tomu slouží školení, kurzy a  odborné stáže. 

Studijní pobyt je příslušník vždy vysílán pokynem služebního funkcionáře, proto je 

doba na něm strávené považována za výkon služby. Nárok na náhradu výdajů je 

upraven stejně jako u služební cesty. 

3.2.2.6 Zastupování na jiném služebním místě26 

Potřeba zastoupit nepřítomného příslušníka vzniká z důvodu jeho 

dlouhodobé nepřítomnosti nebo je potřeba volné služební místo obsadit na dobu, než 

skončí výběrové řízení. Příslušník může být pověřen jen zastupováním jen pro 

místo, pro které je stanovena vyšší služební hodnost, na jejíž propůjčení má nárok, a 

zároveň po dobu zastupování nevykonává dosavadní služební úkoly. 

                                                 
25 § 37, 38 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
 
26  § 39 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
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3.2.2.7 Zproštění výkonu služby27 

Ke zproštění výkonu služby dojde tehdy, pokud je příslušník důvodně 

podezřelý ze spáchání trestného činu, kázeňského přestupku nebo jiného správního 

deliktu, jestliže by jeho ponechání ve výkonu služby ohrožovalo důležitý zájem 

služby. V době zproštění výkonu služby nemá příslušník oprávnění a povinnosti, 

které pro něj vyplývají ze zvláštních právních předpisů. 

Institut zproštění služby slouží k tomu, aby příslušník, u kterého je důvodné 

podezření, že se dopustil protiprávního jednání, byl zbaven výkonu funkce, a tím 

nebyla ohrožena bezpečnost občanů. Zbavení funkce výkonu služby je podstatný 

zásah do života příslušníka, proto podezření musí být důvodné a doloženo důkazy. 

Nelze ho využívat jako represivní prostředek služebního funkcionáře vůči svým 

podřízeným bez právních podkladů. 

Druhá podmínka stanovena pro zproštění výkonu služby je ohrožení 

důležitého zájmu služby, půjde o různé situace, kdy ponechání ve funkci ohrozí 

plnění úkolů bezpečnostních sboru nebo naruší výkon služby a kázeň mezi ostatními 

policisty. 

Zproštění výkonu služby skončí tím, že bude pravomocně rozhodnuto o tom, 

že příslušník dané protiprávní jednání nespáchal a poté bude vrácen zpět na své 

původní služební místo a zároveň mu bude doplacena ta část služebního příjmu, o 

kterou mu byl příjem zkrácen v době zbavení výkonu služby. Druhým případem 

bude prokázání spáchání protiprávního činu, a s tím spojený důvod pro okamžité 

zrušení pracovního poměru. 

3.2.3 Skončení služebního poměru 

3.2.3.1 Způsoby skončení služebního poměru28 

Zákon taxativně stanoví možnosti, jak dojde ke skončení služebního poměru: 

uplynutím doby určité, úmrtím (prohlášením za mrtvého), dnem 31. prosince 

kalendářního roku v němž příslušník dovršil věku 65 let - tyto způsoby skončení 

jsou založeny na právních událostech (plynutí času), poslední možností ukončení 

                                                 
27  § 40 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
 
28 § 41 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
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služebního poměru je propuštění, které je založeno na rozhodnutí služebního 

funkcionáře. 

� propuštění29 

Zákon o služebním poměru v § 42 stanoví případy, kdy musí být příslušník 

propuštěn. Zjednodušeně řečeno půjde o situace, kdy bylo prokázáno jeho 

protiprávní chování, které se neslučuje se zájmy služby, porušil zákonná omezení, 

ztratil způsobilost k výkonu služby nebo o propuštění sám požádal. 

První skupinou vymezující důvody, které vedou k propuštění ze služebního 

poměru je pravomocné prokázání trestného činu, který byl spáchán příslušníkem 

úmyslně nebo z nedbalosti, pokud to je v rozporu s požadavky, které jsou na něj 

kladeny. Dále sem můžeme zařadit porušení služební slibu takovým 

zavrženíhodným  jednáním, které má znaky trestného činu a je způsobilé ohrozit 

dobrou pověst bezpečnostního sboru. O tomto způsobu propuštění rozhoduje 

služební funkcionář, na kterého je kladen požadavek, aby správně vyhodnotil pojem 

zavrženíhodného jednání (zda naplňuje znaky trestného činu) a poté rozhodl, zda 

dojde k propuštění. K propuštění dojde také tehdy, pokud byl příslušníkovi uložen 

kázeňský trest spočívající v odnětí služební hodnosti (byl spáchán kázeňský 

přestupek se škodlivým následkem, porušen služební slib nebo opakování méně 

závažných kázeňských přestupků). V těchto případech musí být rozhodnutí o 

propuštění doručeno příslušníkovi v subjektivní lhůtě 2 měsíců od dne, kdy služební 

funkcionář zjistil důvod propuštění, nejpozději však v objektivní lhůtě 1 roku ode 

dne, kdy tento důvod vznikl.30 

Mezi porušení zákonných omezení patří zákaz členství v politických a 

politických hnutích nebo vykonávání činnosti v jejich prospěch, u příslušníků 

zpravodajských služeb také zákaz členství v odborových organizacích. Také sem 

patří zákaz členství v řídících nebo kontrolních orgánech právnických osob, pokud 

do nich nebyl vyslán bezpečnostním sborem, a zákaz výkonu jiné výdělečné 

činnosti, než je výkon služby podle služebního zákona, pokud nejde o výjimky, 

                                                 
29  § 42 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 

30 TOMEK, Petr . Zákon o služebním poměru příslušníku bezpečnostních sborů s komentářem k 1.1.2007. 
Olomouc : ANAG, 2007.  s. 110 
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které jsou tímto zákonem povolené. Platí zde stejné lhůty pro doručení rozhodnutí 

jako u předchozích případů. 

Dalším důvodem k propuštění je ztráta některé zákonem požadovaných 

vlastností, kterými by měl příslušník bezpečnostních sborů disponovat. Může jít o 

pozbytí občanství České republiky, ztrátu zdravotní způsobilosti (posuzuje zdravotní 

zařízení lékařským posudkem), odnětí osvědčení o tělesné zdatnosti nebo o odborné 

způsobilosti stanovené zvláštním právním předpisem (to platí pouze pro příslušníky 

Hasičského záchranného sboru České republiky), ztrátu osobní způsobilosti podle 

psychologického posudku nebo omezení či zbavení způsobilosti k právním úkonům. 

Jakmile dojde k situaci, kdy nastane alespoň jeden z těchto případů, služební 

funkcionář má povinnost bezpodmínečně rozhodnout o propuštění z bezpečnostního 

sboru. 

Důvodem k propuštění ze služebního poměru je také uplynutí doby 3 

měsíců, po kterou může být příslušník, který dosahoval neuspokojivých výsledků ve 

výkonu služby, zařazen v záloze pro přechodně nezařazené a důvod toho zařazení 

nepominul. 

Upravena je i možnost dobrovolného odchodu ze služebního poměru, kdy 

dojde k propuštění příslušníka, který o to písemně požádal. Služební poměr v tomto 

případě skončí uplynutím 2 kalendářních měsíců následujících po dni doručení 

žádosti o propouštění, jestliže služební funkcionář nerozhodne na základě žádosti 

příslušníka o době kratší.31 

Vedle uvedených důvodů propuštění existuje úprava, která se týká pouze 

příslušníků, kteří jsou ve služebním poměru na dobu určitou. U této skupiny je 

rozšířen okruh důvodů pro propuštění o ty situace, kdy není možnost zařadit 

příslušníky do zálohy pro přechodně nezařazené, pokud bylo z organizačních 

důvodů zrušeno jejich služební místo nebo došlo k zániku osvědčení u osob 

určených ke styku s utajovanými informacemi. K propuštění také dojde, pokud 

příslušník ve služebním poměru na dobu určitou dosáhl neuspokojivých výsledků ve 

výkonu služby podle závěru služebního hodnocení, které se provádí jednou ročně. 

                                                 
31 TOMEK, Petr  Zákon o služebním poměru příslušníku bezpečnostních sborů s komentářem k 1.1.2007. 
Olomouc : ANAG, 2007.  s. 109 
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� Potvrzení výkonu služby, služební posudek32 

Každý příslušník má v případě skončení služebního poměru nárok na vydání 

potvrzení o výkonu služby, v němž jsou údaje o době trvání služebního poměru, 

pořadí srážek ze služebního příjmu a osobě, v jejíž prospěch jsou prováděny, způsob 

skončení služebního poměru a v případě propuštění jeho důvod. Toto potvrzení se 

využije při hledání zaměstnání u nového zaměstnavatele. Dále jsou v potvrzení  

uvedeny skutečnosti rozhodné pro posouzení nároků na dávky nemocenského 

pojištění, výše průměrného výdělku a další skutečnosti rozhodné pro posouzení 

nároku na podporu v nezaměstnanosti nebo podporu při rekvalifikaci (dle zákona č. 

435/2004 Sb.,o zaměstnanosti) a údaje o případných závazcích vůči bezpečnostnímu 

sboru.  

Služební posudek se vydává na žádost příslušníka, obsahuje pouze 

skutečnosti, které se týkají výkonu služby, a podkladem pro jeho obsah je služební 

hodnocení. 

� Nároky po zrušení rozhodnutí o skončení služebního poměru 33 

Pokud dojde ke zrušení rozhodnutí o skončení služebního poměru, tak 

příslušníkovi náleží náhrada služebního příjmu za dobu, kdy nemohl kvůli 

rozhodnutí o skončení služebního poměru vykonávat službu, zároveň se mu tato 

doba započte do doby rozhodné pro výsluhové nároky. 

3.3 Základní povinnosti příslušníka a omezení jeho některých práv 

3.3.1 Základní povinnosti příslušníka34 

Jejich definice je taxativně uvedena v § 45 zákona o služebním poměru. 

Půjde o povinnost dodržovat služební kázeň, což je zákonem definováno jako 

nestranné, řádné a svědomité plnění služebních povinností příslušníka, které pro něj 

vyplývají z právních předpisů a rozkazů. Tím, že občan vstoupil do služebního 

poměru, vzniká mu povinnost plnit povinnosti a rozkazy uložené mu nadřízenými 

                                                 
32 § 43 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
 
33 § 44 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
 
34 § 45, 46 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
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služebními funkcionáři. Rozkaz nesmí příslušník splnit jen ve chvíli, kdyby jeho 

splněním došlo ke spáchání trestného činu. 

Dále je zakázáno jednání, které by vedlo ke střetu osobních a služebních 

zájmů nebo které by ohrozilo důvěru v nestranný výkon služby. Služba v 

bezpečnostním sboru je služba pro stát a ku prospěchu jeho obyvatel, proto 

příslušníci nesmějí využívat své zvláštní postavení k vlastnímu nebo cizímu 

prospěchu. S tím souvisí zákaz přijímání darů či jiných výhod, které by jim byly 

poskytovány s cílem ovlivnit výkon služby. Jde o základní požadavek 

nediskriminačního postupu vůči všem občanům, kdy nikomu nesmí být poskytovány 

výhody nad rámec právních předpisů. 

Příslušník také nesmí šířit informace, se kterými přišel do styku během 

výkonu služby, lze je sdělit pouze povolaným osobám nebo je využít v rámci 

výkonu služby. Povinnost mlčenlivosti odpadá, pokud jí příslušníka zbaví služební 

funkcionář nebo stanoví-li tak zvláštní právní předpis. 

Také je stanovena obecná povinnost příslušníka prohlubovat svoji odbornost 

a udržovat svojí fyzickou zdatnost. Příslušník by měl mít takové znalosti a udržovat 

se v takové kondici, aby mohl plnit úkoly plynoucí z jeho služebního místa. 

Kontrolu provádí služební funkcionář. 

Příslušník bezpečnostního sboru jako zaměstnanec státu by měl dodržovat 

určitá pravidla služební zdvořilosti, ať jde o vystupování vůči ostatním příslušníkům 

nebo občanům. Posuzování dodržování této povinnosti jistě nebude jednoduché a 

ani zákon za její porušení nestanoví žádné sankce. 

Dalšími povinnostmi zajišťující bezproblémový výkon služby je poskytování 

osobních údajů nezbytných pro rozhodování a plnění povinností v bezpečnostním 

sboru, výkon služby bez ovlivnění politickými, náboženskými nebo jinými názory, 

ohlašování vedoucímu příslušníkovi závady a nedostatky, které ohrožují nebo 

ztěžují výkon služby a chovat se a jednat i mimo službu tak, aby nebyla ohrožena 

pověst bezpečnostního sboru. 

Navíc jsou na vedoucího příslušníka kladeny požadavky, aby hodnotil výkon 

služby podřízených příslušníků a podle výsledků hodnocení oceňoval příkladné 

plnění služebních povinností nebo naopak vyvozoval důsledky z jejich porušení. 
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Zajišťuje také řádné vyškolení a vycvičení příslušníků a přijímá podněty k 

odstranění závad a nedostatků, které výkon služby ztěžují. 

3.3.2 Omezení práv příslušníka35 

Mezi omezení práv příslušníka patří již několikrát zmiňovaný zákaz členství 

v politické straně nebo politickém hnutí, případně vykonávat činnost v jejich 

prospěch. Příslušníci zpravodajských služby mají navíc zákaz organizovat se v 

odborech. Další omezení se týká podnikatelské činnosti.Příslušník nesmí být členem 

řídících nebo kontrolních orgánů právnických osob (výjimkou je stav, kdy byl do 

těchto orgánů vyslán bezpečnostním sborem). Příslušník také nesmí vykonávat jinou 

výdělečnou činnost než službu podle zákona o služebním poměru, případně další 

činnosti, které jsou zakázány interními akty vydanými řediteli bezpečnostních sborů. 

3.4 Kázeňské odměny a kázeňské tresty 

3.4.1 Kázeňské odměny36 

Každý příslušník by měl mít zájem na co nejkvalitnějším výkonu služby, 

spočívajícím v řádném a svědomitém plnění úkolů a jako motivační prvek by měl 

sloužit právě systém kázeňských odměn.Výsledky jejich práce jsou pravidelně 

posuzovány ve služebním hodnocení, které slouží vedoucímu služebnímu 

funkcionáři jako podklad pro rozhodnutí o odměnách. Proto nám zákon stanoví jako 

jeden z důvodů odměny příkladné plnění služebních povinností s tím, že za důvod 

vyplacení odměny je považováno i opakované dosahování velmi dobrých výsledků 

ve výkonu služby. Dalšími důvody pro udělení kázeňské odměny je projevení 

osobní statečnosti nebo splnění zvlášť významného služebního úkolu. 

Kázeňské odměny lze rozdělit na: písemnou pochvalu, peněžitý nebo věcný 

dar a udělení služební medaile. Druhy, vzory a důvody pro udělení služebních 

medailí jsou stanoveny ve vyhlášce č. 433/2004 Sb. vydané Ministerstvem vnitra. 

                                                 
35 § 47, 48 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
 
36 § 49 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
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3.4.2 Kázeňské tresty37 

� Kázeňský přestupek 

Lze za něj považovat pouze takové jednání, které je zaviněné a porušuje 

služební povinnost. Za jednání se považuje i opomenutí konání, k němuž byl 

příslušník povinen. Pří posuzování kázeňského přestupku se vždy zjišťuje, zda nejde 

o trestný čin, přestupek nebo jiný správní delikt, k nim je ve vztahu subsidiarity, a 

souběh s nimi je proto vyloučen. Ten může být spáchán jak úmyslně, tak i z 

nedbalosti, pro určení je rozhodující rozumová a volní složka, kdy u nedbalostní 

formy složka vůle chybí. 

Pokud je příslušníkovi prokázáno spáchání kázeňského přestupku, 

následkem je uložení nápravného opatření označovaného jako kázeňský trest. Ten 

může mít různou formu stanovenou v zákoně. Ten vymezuje tyto druhy trestů: 

písemné napomenutí, snížení základního tarifu až o 25% na dobu nejvýše 3 měsíců, 

odnětí služební medaile, odnětí služební hodnosti a ty, které lze uložit pouze za 

jednání, které má znaky přestupku: pokuta, propadnutí věci, zákaz činnosti. Druh 

trestu je stanoven podle druhu kázeňského přestupku rozhodnutím služebního 

funkcionáře. 

3.5 Doba služby, služební pohotovost a doba odpočinku 

3.5.1 Doba služby 

� základní doba služby v týdnu38 

Doba služby je časovým úsekem, během něhož se uskutečňuje většina práv a 

povinností účastníků služebního poměru. Představuje povinnost příslušníka 

vykonávat pro bezpečnostní sbor službu, která je mu určena pokyny služebního 

funkcionáře a zároveň povinnost bezpečnostního sboru mu ji přidělovat.39 

Základní doba služby je stanovena na 37,5 hodiny týdně, pokud není na 

žádost příslušníka stanovena doba kratší. Za jeden den výkonu služby je považována 

                                                 
37 § 50, 51 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
 
38 § 52 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 

39 TOMEK, Petr . Zákon o služebním poměru příslušníku bezpečnostních sborů s komentářem k 1.1.2007. 
Olomouc : ANAG, 2007.  s. 126 
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jedna pětina týdenní pracovní doby (7,5 hodiny). Doba týdenní služby je splněna 

jakmile příslušník odslouží zmiňovaných 37,5 hodiny, bez ohledu na to, kolik to 

trvalo kalendářních dnů. 

� rozvržení doby služby40 

Pro správný výkon služby je nezbytné rozvržení doby služby tak, aby 

příslušník věděl, v jaké dny má službu, kdy mu začíná a končí, kdy má nárok na 

přestávky na jídlo a oddech atd.. Doba služby se zpravidla rozvrhuje na období 1 

měsíce, a to rovnoměrně nebo nerovnoměrně. 

Rovnoměrné rozvržení výkonu služby znamená, že doba služby je rozvržena 

zpravidla na 5 dnů v týdnu (pondělí až pátek) v rozsahu doby služby 37,5 hodiny a 

doba služby v jednotlivých dnech by neměla překročit 10 hodin. Zároveň by rozdíl 

délky doby služby připadající na jednotlivé týdny neměl přesahovat 5 hodin a 

průměrná doba služby v období 2 kalendářních měsíců by neměla přesahovat 

základní dobu služby v týdnu. 

Nerovnoměrné rozvržení doby slouží pro případy, kdy je potřeba, aby doba 

služby v některých týdnech byla delší a v některých kratší, než je stanovená základní 

doba služby. Podmínky pro tento způsob rozvržení jsou, že doba nepřetržité služby 

nebude kratší než 4 hodiny a nepřesáhne 24 hodin, zároveň průměrná doba služby v 

období 2 kalendářních měsíců nepřesahovala základní dobu služby v týdnu. 

Zákon také vymezuje pojem směnného režimu služby, který může být dvou 

nebo třísměnný, kdy se příslušníci vzájemně střídají ve dvou nebo ve třech směnách 

v rámci 24 hodin k zajištění nepřetržitého provozu vyžadující výkon služby 24 

hodin denně po 7 dnů v týdnu. 

� služba přesčas41 

Službu přesčas lze definovat jako výkon služby nad rámec základní doby 

služby v týdnu. Lze ji příslušníkovi nařídit, vyžaduje-li to důležitý zájem služby a to 

nejvýše v rozsahu 150 hodin v kalendářním roce. Toto omezení neplatí v situacích, 

kdy je vyhlášen krizový stav podle zvláštního právního předpisu ( zákon č. 

240/2000 Sb., krizový zákon) nebo ve veřejném zájmu. V těchto případech lze 

                                                 
40 § 53 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
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příslušníkovi nařídit práci přesčas i nad rozsah již zmiňovaných 150 hodin v 

kalendářním roce.  

Možnost uložit příslušníkovi práci přesčas z důvodu veřejného zájmu dává 

značnou libovůli vedoucím funkcionářům, kteří o něm rozhodují. Definice 

veřejného zájmu není v zákoně definována, a proto by pod tento pojem šel podřadit 

téměř každý výkon služby. Služba přesčas je služba výjimečnou, a proto nesmí 

docházet k situacím, kdy by byla plánována předem tak, aby se stávala pravidelnou 

součástí doby služby.42 

� služba v noci43 

Za službu v noci je považována služba konaná v době od 22 hodin do 6 

hodin. Časové vymezení je tedy stejné jako pro práci v noci dle zákoníku práce. 

Stejně jako službu přesčas může službu v noci vykonávat těhotná příslušnice, 

příslušnice do konce 9 měsíce po porodu a příslušnice, která kojí, jen pokud k tomu 

dá souhlas. 

� pružná doba služby44 

Pokud je služba příslušníka rozvržena rovnoměrně, může služební 

funkcionář rozhodnout o uplatnění pružné doby služby. Pokud je uplatněna, tak je 

stanovena pevná doba služby (minimálně 5 hodin), v tuto dobu musí být příslušník 

ve službě, ale zbytek služby, její začátek a její konec si volí sám. 

Zákon upravuje 3 typy pružné doby služby: pružný den služby, kdy si 

příslušník volí začátek směny a je povinen v příslušný den vykonat celou směnu 

připadající na tento den, pružný týden služby, kdy si příslušník volí začátek a konec 

směn a je povinen v příslušném týdnu vykonat službu připadající na celou dobu 

služby v týdnu a čtyřtýdenní pružná doba služby, při níž si příslušník také volí 

začátek a konec směn a je povinen v období kalendářního měsíce vykonat službu 

připadající na celou dobu služby v kalendářním měsíci 

                                                 

42 TOMEK, Petr . Zákon o služebním poměru příslušníku bezpečnostních sborů s komentářem k 1.1.2007. 
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Pokud jde o překážky výkonu služby, ty jsou u pružné doby služby 

posuzovány tak, že o překážku ve výkonu služby jde pouze v případě pokud zasáhla 

do pevné doby služby, pokud zasahuje jen do volitelné doby služby nelze ji za 

překážku považovat. Zároveň platí, že pokud kvůli překážce ve volitelné době 

služby příslušník nevykonal celou dobu služby, je povinen tuto dobu nahradit. 

Za službu přesčas je považována služba, která při pružném 

dni/týdnu/čtyřtýdenním období byla konána nad délku směny připadající na 

příslušný den/týden/čtyřtýdenní období. 

� přestávky ve službě45 

Příslušník má nárok na přestávku na jídlo a odpočinek nejdéle po každých 5 

hodinách nepřetržitého výkonu služby, pokud jeho směna trvá do 9 hodin, v rozsahu 

30 minut a pokud jeho směna trvá nad 9 hodin tak na jednu přestávku  v trvání 30 

minut, a ostatní v trvání nejméně 15 minut. Doba, kterou trvala přestávka, se 

nezapočítává do doby služby. 

V praxi dochází k situacím, že doba přestávky není přesně stanovena a 

příslušník ji čerpá ve vhodné době s tím, že toto oznamuje služebnímu funkcionáři. 

Pevné stanovení přestávek by nebylo vhodné vzhledem k tomu, že nelze předem 

odhadnout vývoj služby a druhy úkolů, které  bude příslušník povinen plnit. 

Zvláštním druhem přestávky je přestávka na kojení, kdy příslušnice, která 

kojí své dítě má nárok na dvě půlhodinové přestávky do 1 roku dítěte. a poté po 

dobu 3 měsíců na jednu půlhodinovou. Pokud koná službu kratší než je základní 

doba služby má nárok pouze na jednu přestávku. 

3.5.2 Služební pohotovost46 

Zakotvení služební pohotovosti je nezbytné z toho důvodu, že v některých 

situacích je potřeba okamžitě využít větší množství příslušníků, protože jen ti, co 

vykonávají službu, by danou situaci nemuseli zvládnout. Proto lze příslušníkovi 

nařídit služební pohotovost v důležitém zájmu služby , jestliže je dán předpoklad 
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výkonu služby přesčas. Příslušník je povinen být v případě potřeby k dispozici a 

zapojit se do výkonu služby s tím, že není jisté, zda tato situace nastane. 

O místě výkonu služební pohotovosti rozhodne služební funkcionář tak, že je 

vykonávána na služebně, v místě trvalého pobytu nebo na jiném místě dle žádosti 

příslušníka. Místo se určí podle druhu úkolu, který má být případně plněn, a podle 

toho, aby se příslušník dostavil na místo výkonu služby v adekvátním čase. 

3.5.3 Doba odpočinku 

� nepřetržitý odpočinek47 

Odpočinek je důležitý pro bezchybný a správný výkon služby. Příslušníci 

nezbytně potřebují mezi jednotlivými směnami určitý čas na odpočinek, aby mohlo 

dojít k regeneraci fyzických i mentálních sil, a jejich výkon služby tak nebyl 

ovlivněn. 

Doba odpočinku je stanovena tak, že mezi jednotlivými směnami má 

příslušník nárok na nepřetržitý odpočinek v trvání nejméně 10 hodin. Zásahem 

služebního funkcionáře může být tato doba zkrácena na 6 hodin, pokud je 

příslušníkovi nařízena služba přesčas. 

V každém týdnu má příslušník nárok na nepřetržitý odpočinek v trvání 

nejméně 36 hodin, který může být opět zkrácen nařízením služby přesčas až na 12 

hodin. Pokud by to vyžadoval důležitý zájem služby, příslušníkovi by se 

neposkytnul stanovený týdenní odpočinek s tím, že by mu byl poskytnut až v 

následujícím týdnu. V takovém případě by tento odpočinek trval 72 hodin a nemohl 

by být zkrácen. 

� dovolená48 

Služba v bezpečnostním sboru je fyzicky i psychicky náročná, a proto má 

příslušník vedle nároku na odpočinek, nárok i na další dobu, kdy není povinen 

vykonávat službu. Tento nárok je zákonem označen jako dovolená a její délka je 

stanovena na 6 týdnů v kalendářním roce. Za týden dovolené je podle § 52 odstavec 

2 zákona o služebním poměru považována doba, v níž měla být konána služba v 

rozsahu základní doby služby v týdnu podle předem stanoveného rozvržení doby 
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služby, to znamená 37,5 hodiny, z toho plyne, že za jeden den čerpání dovolené se 

považuje jedna pětina této doby, což je 7,5 hodiny. 

Pokud služební poměr příslušníka netrvá celý kalendářní rok, je jeho nárok 

na dovolenou poměrně krácen tak, že za každý kalendářní měsíc trvání služebního 

poměru v konkrétním kalendářním roce mu náleží jedna dvanáctina dovolené. Za 

měsíc výkonu služby je považován i ten, ve kterém vznikl služební poměr 

nejpozději 15. den v měsíci nebo trval v tomto měsíci alespoň 15 dnů. 

Služební funkcionář rozhodnutím určí den nástupu dovolené, přihlíží přitom 

k důležitým zájmům služby a také k požadavku příslušníka tak, aby ji mohl vyčerpat 

do konce kalendářního roku. V praxi by to mělo fungovat tak, že příslušník požádá o 

přidělení dovolené na konkrétní termín, a pokud tomu nebrání zájmy služby 

(například ve stejném termínu již byla dovolená přidělena jiným příslušníkům ze 

stejné směny), služební funkcionář určí  nástup dovolené dle jeho žádosti. Den 

nástupu dovolené musí služební funkcionář příslušníkovi sdělit nejméně 15 dní 

předem, pokud není tato lhůta na žádost příslušníka zkrácena. 

Změnit příslušníkovi určený nástup dovolené nebo ho z dovolené odvolat 

může služební funkcionář pouze tehdy, vyžaduje-li to důležitý zájem služby. Pokud 

v souvislosti s tím vznikla příslušníkovi majetková újma, má nárok na její náhradu. 

Při určování čerpání dovolené platí pro služebního funkcionáře omezení v 

tom, že ho nesmí určit na dobu, kdy je příslušník uznán neschopným ke službě nebo 

na dobu, po kterou je příslušnice na mateřské nebo rodičovské dovolené (případně 

příslušník na rodičovské dovolené). Na dobu ostatních důležitých osobních překážek 

ve službě může být určeno čerpání dovolené jen na žádost příslušníka. 

Vyhoví se také příslušníci, pokud požádá o poskytnutí dovolené tak, aby 

navazovala na skončení mateřské dovolené, nebo pokud o to požádá příslušník tak, 

aby dovolená navazovala na dobu, po kterou je oprávněna příslušnice čerpat 

mateřskou dovolenou. 

Pokud dojde k situaci, že je příslušník během dovolené uznán neschopným 

ke službě nebo ošetřuje-li nemocného člena rodiny, dovolená se přerušuje. Neplatí 

to v případech, kdy bylo čerpání dovolené v těchto případech určeno služebním 

funkcionářem na žádost příslušníka. K přerušení dovolené také dochází nástupem 
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příslušnice na mateřskou nebo rodičovskou dovolenou (u příslušníka nástupem 

rodičovské dovolené). 

Jestliže příslušník z nějakého omluvitelného důvodu nevykonává službu, 

dochází ke krácení dovolené, protože ta je chápána jako jistá „odměna“ za výkon 

služby. Zákon stanoví jako omluvitelné důvody tyto: zařazení v záloze pro 

přechodně nezařazené nebo neplacené, neschopnost služby (s výjimkou 

neschopnosti vzniklé v důsledku služebního úrazu nebo nemoci z povolání), 

rodičovské dovolené, zproštění výkonu služby, výkon vazby. Dovolená je zkrácena 

tak, že za první 3 zameškané měsíce dojde ke zkrácení o jednu dvanáctinu výměry 

dovolené a za každý další zameškaný měsíc o další jednu dvanáctinu. Z toho 

vyplývá, že aby došlo ke krácení dovolené, musí jít o dlouhodobou služební absenci. 

� služební volno s poskytnutím služebního příjmu 49 

Aby mohl příslušník řádně a ve stanoveném rozsahu vykonávat službu, 

nesmí mu v tom bránit skutečnosti, které jsou souhrnně  označeny jako překážky ve 

službě. Pokud některá z nich nastane, tak na dočasnou dobu brání příslušníkovi 

vykonávat službu. Zákon nám vymezuje možné překážky, které mohou nastat a 

odlišuje od sebe ty, u kterých je vedle služebního volna poskytnut i služební příjem 

a u kterých ne. 

První skupinu tvoří překážky ve službě z důvodu obecného zájmu. Jde o 

výkon veřejné funkce, což je výkon povinností vyplývající z členství v 

zastupitelstvu územně samosprávného celku a přísedícího. Plnění občanských 

povinností, mezi které patří výkon povinnosti svědka, znalce nebo tlumočníka 

předvolaného k soudu nebo správnímu úřadu. Patří sem i jiné úkony v obecném 

zájmu, kterými je dárcovství krve, účast ve státní sportovní reprezentaci, účast na 

zásahu jednotky Sboru dobrovolných hasičů, záchranné akci Horské služby, Vodní 

záchranné služby, činnost vedoucího tábora pro děti a mládež, výkon funkce v 

odborovém orgánu a činnost při přednášce a výuce včetně zkušební činnosti. 

Druhá skupina zahrnuje důležité osobní překážky, kam můžeme zařadit: 

vyšetření nebo ošetření příslušníka ve zdravotnickém zařízení, případně doprovod 

člena rodiny do takového zařízení, nepředvídané přerušení nebo zpoždění 

hromadného dopravního prostředku, doprovod zdravotně postiženého dítěte do 
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zařízení sociální péče/internátní speciální školy, v nutných případech péče o dítě 

mladší 10 let, účast na vlastní svatbě nebo svatbě dětí/rodičů, obstarání pohřbu člena 

rodiny a stěhování příslušníka v důsledku ustanovení na jiné služební místo do 

jiného místa služebního působiště. Všechny tyto překážky (s výjimkou vlastní 

svatby) vznikají bez vůle příslušníka, ale jsou tak závažné, že po přechodnou dobu 

nemůže vykonávat službu.  

U všech těchto překážek je příslušníkovi poskytnuto služební volno s 

náhradu služebního příjmu. Platí zde povinnost příslušníka o poskytnutí volna 

požádat a prokázat, že skutečně překážka nastala, neplatí to u překážek, které 

nemohl předem předpokládat (záchranná akce Horské služby, porod dítěte). 

 Příslušník má také nárok na poskytnutí služebního volna v nezbytném 

rozsahu k účasti na výběrovém řízení nebo k získání dalšího odborného požadavku 

studiem ve škole nebo v kursu, které mu nebylo nařízeno služebním funkcionářem, 

nejdéle však na dobu 10 dnů v kalendářním roce. 

Pokud příslušník studuje na střední, vyšší odborné nebo vysoké škole může 

požádat služebního funkcionáře o udělení služebního volna. Kladné vyřízení této 

žádosti je pro služebního funkcionáře závazné, zároveň vzniká závazek pro 

příslušníka setrvat po skončení studia ve služebním poměru po určitou dobu, pokud 

by podmínku nesplnil, byl by povinen nahradit výdaje, které byly na jeho studium 

vynaloženy bezpečnostním sborem. 

Z uvedeného plyne, že služební volna je poskytováno v případech, kdy 

nastane překážka, která znemožňuje službu, což může nastat pouze ve dnech, které 

jsou podle předem stanoveného rozvrhu směn dny služby, kdy za jeden den služby 

je považována doba 7,5 hodiny. 

� služební volno bez poskytnutí služebního příjmu 50 

Poskytne ho služební funkcionář  příslušníkovi na neomezenou dobu, pokud 

o to příslušník požádá a nebráni-li tomu důležitý zájem služby. Pokud by takovéto 

volno trvalo déle než 1 měsíc, bude příslušník zařazen do zálohy neplacené. 

                                                 
50 § 76 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
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3.6 Podmínky výkonu služby 

3.6.1 Péče o příslušníky51 

Sociální politika bezpečnostních sborů se projevuje zejména v institutu péče 

o příslušníky. V širším smyslu lze do pojmu péče o příslušníky zahrnout soubor práv 

a povinností směřujících k vytvoření optimálních podmínek pro výkon služby.52 

Z toho vyplývá zákonem stanovený požadavek, že bezpečnostní sbor ani 

příslušník nesmí výkonu práv a povinností vzniklých ze služebního poměru 

zneužívat k újmě jiného účastníka služebního poměru nebo k ponižování jeho lidské 

důstojnosti. Je zakázána diskriminace v přímé i nepřímé formě. S tím, že jednotlivé 

druhy chování považovaného  za diskriminaci nalezneme v § 77 zákona o služebním 

poměru. 

Bezpečnostní sbor prostřednictvím služebních funkcionářů dohlíží na to, aby 

k takovému jednání nedocházelo, a pokud k němu dojde, aby bylo zamezeno jeho 

opakování a byly napraveny následky jím způsobené. Pokud není ochrana ze strany 

bezpečnostního sboru dostatečné, může se příslušník obrátit na soud a žádat nápravu 

situace soudní cestou. 

Příslušník nesmí být nijak postihován nebo znevýhodňován proto, že se 

zákonným způsobem domáhá svých práv a nároků, které pro něj vyplývají ze 

služebního poměru (platí to i vůči osobě, která příslušníka v řízení zastupuje). 

Bezpečnostní sbor je také povinen vytvářet podmínky, které umožní řádný a 

bezpečný výkon služby. Půjde především o informační povinnost, kdy příslušníky 

seznamuje s právními a služebními předpisy, které se týkají výkonu služby a ti jsou 

povinni je znát. Dále zajišťuje předpoklady pro soustavné vzdělávání a 

zdokonalování odborné způsobilosti a pro získávání a udržování fyzické kondice. 

Dalšími povinnostmi bezpečnostního sboru pro vytvoření ideálních 

podmínek je péče o vzhled, vybavení a sociální úpravu služeben, zajištění pomůcek, 

prostředků a zařízení nezbytných k zajištění výkonu služby i k ochraně zdraví a 

                                                 
51 § 77 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 

52 TOMEK, Petr . Zákon o služebním poměru příslušníku bezpečnostních sborů s komentářem k 1.1.2007. 
Olomouc : ANAG, 2007.  s. 162 
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bezpečnosti při práci. V případech, kdy je místo výkonu služby odlišné od místa 

trvalého pobytu, mají příslušníci nárok na zajištění ubytování prostřednictvím 

bezpečnostního sboru a to i společně pro členy rodiny. 

 Možnost stravování příslušníků je řešena stravováním v objektech 

bezpečnostního sboru, dovozem jídla nebo poskytování stravenek, pokud příslušník 

vykonává službu za ztížených podmínek při mimořádných bezpečnostních akcích 

nebo při služebních zásazích, má nárok na bezplatné stravování. 

Bezpečnostní sbor také zajišťuje příslušníkům zdravotní péči, a to v rozsahu, 

jaký je stanoven pro závodní preventivní péče v zákoně č. 20/1966 Sb., o zdraví 

lidu. Pokud nastane problém v oblasti psychického stavu příslušníka, má nárok na 

zajištění psychologické péče, i kdyby jeho stav nesouvisel s výkonem služby. 

3.6.2 Nemocenské pojištění53 

Zákon o služebním poměru stanoví, že úprava nemocenského pojištění 

příslušníků bezpečnostních sborů se řídí zvláštním právním předpisem, kterým je 

zákon č. 187/2006 Sb.,o nemocenském pojištění. U příslušníka je neschopnost ke 

službě nebo nařízení karantény omluvenou překážkou ve službě, kdy se  

neschopností ke službě pro účely zákona o služebním poměru rozumí dočasná 

pracovní neschopnost uznaná ošetřujícím lékařem dle § 57 zákona č. 187/2006 Sb.,o 

nemocenském pojištění. 

Úprava služebního příjmu po dobu pracovní neschopnosti se řídí § 124 

odstavec 5 zákona o služebním poměru tak, že příslušníkovi je poskytován služební 

příjem po dobu prvního měsíce neschopnosti ke službě nebo nařízené karantény, 

kromě prvních 3 dnů, kdy se neposkytuje (u karantény se poskytuje ve výši 25%). 

Pokud neschopnost ke službě vznikla v důsledku služebního úrazu nebo nemoci z 

povolání, má příslušník nárok na poskytování služebního příjmu nejdéle po dobu 12 

měsíců. Po uplynutí této doby při pokračující pracovní neschopnosti je příslušníkovi 

vypláceno nemocenské podle zákona o nemocenském pojištění. 

                                                 
53 § 78 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 



  40 

3.6.3 Zdravotní, osobnostní a fyzická způsobilost54 

Jak již bylo popsáno dříve v části týkající splnění podmínek pro vznik 

služebního poměru, musí příslušník splňovat stanovená kritéria v oblasti zdravotní, 

fyzické a osobnostní způsobilosti. 

Zdravotní způsobilost je posuzována zařízením zavodní preventivní péče při 

lékařských prohlídkách a osobnostní způsobilost posuzuje psycholog 

psychologického pracoviště bezpečnostního sboru. Pokud příslušník nesouhlasí s 

výsledkem posouzení jeho zdravotního nebo osobnostního stavu, může podat 

opravný prostředek označený jako návrh na přezkoumání. 

Ředitel bezpečnostního sboru stanoví služebním předpisem požadavky na 

tělesnou zdatnost, které jsou nezbytné pro jednotlivá služební místa, a pokud je 

příslušník splní, je považován za fyzicky způsobilého. 

Náklady, které vznikly v souvislosti se zjišťováním zdravotní, osobnostní 

nebo fyzické způsobilosti příslušníka, hradí bezpečnostní sbor. Vyhláškami 

Ministerstva vnitra je stanoven seznam nemocí, stavů nebo vad, které omezují nebo 

vylučují zdravotní způsobilost příslušníka, a podmínky lékařského vyšetření a 

náležitosti lékařského posudku a osobnostní charakteristiky, které jsou 

předpokladem pro výkon služby, způsoby zjišťování osobnostní způsobilosti a 

náležitosti psychologického posudku. 

3.6.4 Ozdravný pobyt 

Příslušníci bezpečnostních sborů mají na rozdíl od ostatních zaměstnanců 

zákonem stanovený nárok na ozdravný pobyt. Tento nárok je specifickou odměnou 

za dlouhodobou službu a slouží k upevnění tělesného a duševního zdraví. Vzniká 

tehdy, pokud služební poměr trval alespoň 15 let a jeho délka je stanovena na 14 

kalendářních dnů. Ozdravný pobyt má formu lázeňské péče nebo tělesných 

rehabilitačních aktivit. 

Ve zvláštních případech může být příslušníkovi poskytnut ozdravný pobyt 

formou lázeňské péče, i když nesplňuje minimální patnáctiletou dobu služby, pokud 

to doporučí lékař zdravotnického zařízení a schválí služební funkcionář. 

                                                 
54 § 79 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
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Ozdravný pobyt je organizován a náklady hrazeny bezpečnostním sborem. 

Účast na něm se považuje za dobu služby v rozsahu, který připadá na 2 týdny při 

rovnoměrném rozvržení doby služby. Pokud příslušníkovi brání překážky na jeho 

straně ve vykonání ozdravného pobytu v kalendářním roce, nárok mu zanikne, 

pokud šlo o překážky na straně bezpečnostního sboru, přesune se jeho nárok na další 

kalendářní rok. 

3.6.5 Mateřská a rodičovská dovolená55 

Těhotenství, porod a mateřství jsou důležitými sociálními událostmi, při 

nichž žena potřebuje intenzivní pomoc společnosti. Příslušníci je proto nutno 

omluvit z těchto důvodů nepřítomnost ve službě, což je také zakotveno v zákoně o 

služebním poměru jako institut mateřské a rodičovské dovolené.56 

Nárok příslušnice na mateřskou dovolenou je stanoven v délce 28 týdnů (pří 

porodu dvou a více dětí nebo jde-li o osamělou příslušnici v délce 37 týdnů). K 

nástupu na mateřskou dovolenou dochází zpravidla od počátku šestého týdne před 

dnem očekávaného porodu, nejdříve však od počátku osmého týdne před tímto 

dnem. Pokud by se příslušnici narodilo dítě mrtvé, má nárok na mateřskou 

dovolenou po dobu 14 týdnů. Celková doba mateřské dovolené nikdy nemůže být 

kratší než 14 týdnů a nemůže skončit ani být přerušena před uplynutím 6 týdnů ode 

dne porodu. Během této dovolené zaniká příslušnici nárok na služební příjem, ale 

pokud splňuje podmínky stanovené v zákoně č. 187/2006 Sb., o nemocenském 

pojištění (§ 32-36), vzniká jí vzniká nárok na dávku nemocenského pojištění 

nazvanou peněžitá pomoc v mateřství. Je poskytována ve výši 70% denního 

vyměřovacího základu a měla by pomoci vyrovnat finanční ztrátu způsobenou 

výpadkem služebního příjmu. 

Rodičovská dovolená zpravidla navazuje na dovolenou mateřskou, může být 

poskytnuta jak příslušnici, tak i  příslušníkovi, který je otcem dítěte, a to na jejich 

žádost. Poskytuje se  nejdříve od dne narození dítěte, v rozsahu, v jakém o ni 
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požádají, nejdéle však do doby, kdy dítě dosáhne věku 3 let. V době, kdy příslušník 

čerpá rodičovskou dovolenou má nárok na rodičovský příspěvek podle zákona č. 

117/1995 Sb., o státní sociální podpoře. Ten opět nahrazuje výpadek služebního 

příjmu. 

Nárok na mateřskou či rodičovskou dovolenou může vzniknout také tehdy 

převezme-li příslušnice/příslušník dítě do péče nahrazující péči rodičů rozhodnutím 

příslušného orgánu, nebo pečuje-li o dítě, jehož matka zemřela. 

3.6.6 Zvláštní podmínky výkonu služby příslušnic a příslušníků pečujících o 
dítě57 

V období těhotenství a po narození dítěte je třeba věnovat příslušnicím 

zvláštní pozornost a omezit ze zdravotních důvodů některé jejich činnosti, které do 

té doby mohly běžně vykonávat. Tato ochrana je přímo zakotvena v zákoně, který 

stanoví, že těhotné příslušnice nesmí při výkonu služby konat činnosti těhotným 

ženám zakázané (stanoveny ve vyhlášce Ministerstva vnitra) a ty, které by podle 

lékařského posudku mohli ohrozit její těhotenství, obdobně to platí i pro příslušnice 

do konce 9 měsíce po porodu a pro příslušnice, které kojí. Pokud by měla být 

takováto příslušnice ustanovena na jiné služební místo v jiném místě služebního 

působiště, převelena, vyslána na služební cestu nebo by jí byla nařízena služba 

přesčas, v noci nebo služební pohotovost, je k tomu potřeba její souhlas, bez něhož 

to není možné. 

Větší ohled je také brán na příslušnice a příslušníky, kteří pečují o dítě 

mladší než 1 rok nebo jsou osamělé a pečují o dítě mladší než 3 roky. Podmínkou 

při ustanovení na jiné služební místo v jiném místě služebního působiště, převelení 

nebo vyslání na služební cestu je jejich souhlas. 

3.6.7 Bezpečnost a ochrana zdraví při výkonu služby58 

Výkon služby v bezpečnostním sboru je plný rizik, které mohou ohrožovat 

bezpečnost a zdraví příslušníků. Cílem právní úpravy je vytvořit takové podmínky, 

kdy bude tato ochrana na maximální úrovni. Hlavní míra odpovědnosti na 

bezpečných a zdravotně nezávadných podmínkách služby leží na bezpečnostním 
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sboru, který tyto úkoly plní prostřednictvím služebního funkcionáře. Ale i 

příslušníci mají dány určité povinnosti, spočívající  v takovém chování, kterým 

budou předcházet služebním úrazům a jinému poškození zdraví. 

 Dozor nad výkonem služby u Policie České republiky, Hasičského 

záchranného sboru České republiky, Bezpečnostní informační služby a Úřadu pro 

zahraniční styky a informace má na starosti Ministerstvo vnitra, u Celní správy 

České republiky Ministerstvo financí a u Vězeňské služby České republiky 

Ministerstvo spravedlnosti. 

Bezpečnostní sbor vytváří takové podmínky, které zajišťují bezpečné, 

nezávadné a zdraví neohrožující služební prostředí, a klade důraz na prevenci rizik s 

tím spojených. Prevencí se rozumí zkoumání a vyhledávání rizik, která by mohla 

ohrozit bezpečnost práce, a snaha o jejich odstranění, případně minimalizaci jejich 

působení. Další nezbytnou součástí prevence rizik je povinnost zajišťovat u 

příslušníků znalost právních předpisů a rozkazů týkajících se bezpečnosti a zdraví 

při práci a zároveň vyžadovat a kontrolovat jejich dodržování.  

Pokud správně nezafunguje prevence a dojde ke služebnímu úrazu, je 

bezpečnostní sbor povinen vyšetřit příčinu a okolnosti vzniku tohoto úrazu. Zjištěné 

informace se sepisují do záznamu, který je součástí dokumentace o služebních 

úrazech. Způsob této evidence, hlášení a zasílání záznamů o úrazech, je stanoven v 

nařízení vlády č. 494/2001 Sb.. 

3.7 Náhrada škody 

3.7.1 Předcházení škodám59 

Podobně jako u ochrany bezpečnosti a zdraví při práci je v oblasti náhrady 

škody bezpečnostní sbor povinen vytvářet a zajišťovat příslušníkům bezpečnostních 

sborů takové podmínky k výkonu služby, při nichž nebude docházet  ke vzniku 

škod. Zároveň má bezpečnostní sbor za úkol kontrolovat, aby při plnění služebních 

úkolů příslušníky nedocházelo ke škodám. 

Zákon upravuje i možnost kontroly věcí, které jsou příslušníky vnášeny, 

případně vynášeny z míst, kde konají službu. Účelem je ochrana majetku 

bezpečnostního sboru, kdy tato kontrola může být prováděna pouze v nezbytném 
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rozsahu a musí být dodrženy právní předpisy o ochraně osobnosti. V žádném 

případě nesmí docházet k ponižování lidské důstojnosti. Osobní prohlídka může být 

zásadně prováděna pouze osobou stejného pohlaví. 

 Obecně tedy platí, že bezpečnostní sbor se snaží v oblasti předcházení 

škodám vytvořit ideální podmínky výkonu služby a příslušníci jsou povinni si 

počínat tak, aby ke škodám nedocházelo. Běžná kontrola věcí příslušníků může 

probíhat z preventivních důvodů, ale pokud by mělo být zasahováno do osobní 

integrity příslušníka, tak pouze na základě důvodného podezření a v souladu s 

právními předpisy na ochranu osobnosti. 

3.7.2 Odpovědnost příslušníka za škodu 

� obecná odpovědnost60 

Odpovědnost příslušníka za škodu způsobenou bezpečnostnímu sboru je 

charakterizována tím, že se zásadně jedná o odpovědnost subjektivní, která je 

výlučně budována na principu zavinění.61 U obecné odpovědnosti za škodu musí být 

splněny podmínky spočívající v zaviněném porušení povinností při výkonu služby 

nebo v souvislosti s ním, které jsou spojeny příčinnou souvislostí. 

Náhrada škody příslušníka by měla být prvotně v penězích, kdy se výše 

škody určuje podle ceny věci v době poškození nebo ztráty. Druhou možností 

nápravy škody je uvedení v předešlý stav, ale s tímto řešením musí vyslovit souhlas 

služební funkcionář, bez něj tento způsob nepřipadá v úvahu. 

Zásadní vliv na výši náhrady škody má míra zavinění příslušníkem. U škody 

způsobené z nedbalosti nesmí výše náhrady překročit čtyřapůlnásobek průměrného 

měsíčního příjmu příslušníka, kterého dosahoval před porušením povinnosti. Pokud 

byla škoda způsobena úmyslně nebo v opilosti (v důsledku zneužití jiných 

návykových látek), potom žádné omezení neplatí a příslušník hradí škodu v plné 

výši.  
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Ustanovení o odpovědnosti za nesplnění zakročování nebo oznamovací 

povinnosti obsažené v § 95 odstavec 4 zákona o služebním poměru, je nesprávně 

zařazeno pod nadpis obecné odpovědnosti, protože půjde o odpovědnost zvláštní, 

někdy také označovanou jako odpovědnost zmírněná.62  Jde o porušení prevenční 

povinnosti, kdy příslušník nezakročil proti hrozící škodě (aniž by v tom bránila 

závažná překážka) nebo na hrozící škodu neupozornil. Podíl na náhradě, která 

vznikla bezpečnostnímu sboru, je přiměřený okolnostem případu a nesmí překročit 

trojnásobek průměrného služebního příjmu. 

Odpovědnost příslušníka za škodu je vyloučena, pokud vyplývá z rizika 

výkonu služby nebo kterou způsobil při odvracení škody přímo hrozící 

bezpečnostnímu sboru nebo přímo ohrožovala zdraví a život osob, tento stav 

úmyslně nevyvolal a počínal si při odvracení škody přiměřeným způsobem. Jedním 

z cílů bezpečnostního sboru je chránit zdraví, životy a majetek občanů, a proto 

pokud při této ochraně vznikne škoda, která je v nepoměru k těmto chráněným 

hodnotám, je správně v zákoně zakotveno vyloučení odpovědnosti příslušníka. 

� zvláštní odpovědnost63 

 Na některých služebních místech vzniká příslušníkovi povinnost převzít 

hodnoty (například hotovost, ceniny, zboží, zásoby materiálu), které je potom 

povinen vyúčtovat, a pokud by došlo na těchto hodnotách ke schodku, vzniká 

příslušníkovi zvláštní druh odpovědnosti za škodu, která může být společná i pro 

více příslušníků. 

Při vzniklé škodě se u příslušníka předpokládá zavinění, které je nezbytnou 

součástí odpovědnosti za škodu. Pokud by prokázal, že škoda vznikla zcela nebo z 

části bez jeho zavinění, může být odpovědnosti zproštěn. Tím může být například 

prokázání, že bezpečnostní sbor nevytvořil řádné podmínky pro hospodaření se 

svěřenými hodnotami. 

Pokud je příslušníkovi prokázána odpovědnost za škodu, odpovídá za ni v 

plné výši. V případě společné odpovědnosti více příslušníků se vychází jejich 

                                                 

62 TOMEK, Petr . Zákon o služebním poměru příslušníku bezpečnostních sborů s komentářem k 1.1.2007. 
Olomouc : ANAG, 2007.  s. 187 

63 § 96, 97 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
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hrubých služebních příjmů, přičemž je zde zdůrazněna role vedoucích funkcionářů a 

jejichž služební příjem je započítán dvakrát ( jako vedoucí funkcionáři mají vůči 

příslušníkům nadřazené postavení a rozkazovací pravomoc, s tím je ale spojena větší 

odpovědnost zabránit vzniku škody a pokud k ní dojde je jejich podíl větší). Pokud 

je spolehlivě prokázáno. že schodek nebo jeho část byla zaviněna některým ze 

společně odpovědných příslušníků, je povinen ji uhradit, dle míry tohoto zavinění. 

K potřebám výkonu služby jsou bezpečnostním sborem příslušníkovi 

svěřovány různé předměty. Jejich převzetí příslušník písemně potvrzuje. Pokud 

dojde ke ztrátě takového předmětu, odpovídá příslušník za škodu, která tak 

bezpečnostnímu sboru vznikla (vychází se z ceny předmětu v době ztráty). Zprostit 

této odpovědnosti se opět může, prokáže-li, že ke ztrátě došlo zcela nebo z části bez 

jeho zavinění. 

3.7.3 Odpovědnost bezpečnostního sboru za škodu 

Pokud je bezpečnostnímu sboru prokázána odpovědnost za škodu, která 

vznikla příslušníkovi při výkonu služby nebo v přímé souvislosti s ní a u zvláštní 

odpovědnosti též pro výkon služby, má povinnost mu ji uhradit v plné výši. 

Obecnými liberační důvody, kterými se bezpečnostní sbor může této odpovědnosti 

zprostit, je prokázání, že škodu způsobil příslušník porušením právních předpisů, 

služebních předpisů nebo rozkazů anebo vznikla důsledku požití alkoholického 

nápoje nebo zneužití jiné návykové látky. 

� obecná a zvláštní odpovědnost64 

Obecná odpovědnost bezpečnostního sboru vymezená v § 98 zákona o 

služebním poměru má charakter lex generalis (uplatňována ve všech případech, kdy 

nejde o odpovědnost zvláštní), ostatní skutkové podstaty vymezené v § 99, §100 a 

následujících zákona o služebním poměru (odpovědnost za škodu na věci, 

odpovědnost za škodu při služebním úrazu nebo nemoci z povolání) mají charakter 

lex specialis a jsou aplikovány, jestliže jsou naplněny speciální znaky zvláštních 

skutkových podstat.65 

                                                 
64 § 98, 99 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 

65 TOMEK, Petr . Zákon o služebním poměru příslušníku bezpečnostních sborů s komentářem k 1.1.2007. 
Olomouc : ANAG, 2007.  s. 192 
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U obecné odpovědnosti odpovídá bezpečnostní sbor za škodu, která byla 

způsobena příslušníkovi při výkonu služby, v přímé souvislosti s ním nebo pro 

výkon služby nebo pokud tímto způsobem vznikla jiná škoda na zdraví, než je škoda 

ne zdraví vzniklá služebním úrazem nebo nemocí z povolání (pro způsob a rozsah 

náhrady škody platí ustanovení o služebním úrazu, není nárok na jednorázové 

odškodnění). Bezpečnostní sbor uhradí škodu v penězích, pokud s tím příslušník 

vysloví souhlas, škoda může být nahrazena uvedením do předešlého stavu. Výše 

škody na věci se určuje podle ceny věci v době poškození nebo ztráty. Bezpečnostní 

sbor ale není povinen uhradit příslušníkovi škodu na věci, kterou použil při plnění 

služebního úkolu nebo v přímé souvislosti s ním bez jeho souhlasu. 

Zvláštní odpovědnost za škodu na věci je vymezena tak, že bezpečnostní 

sbor odpovídá za škodu, která vznikne na věcech, které příslušník běžně nosí do 

služby, a v době vzniku škody byly na místě určeném k odkládání. Takto vzniklá 

škoda bude nahrazena v plné výši, určené podle ceny věci. U věcí, které příslušník 

běžně do služby nenosí, odpovídá bezpečnostní sbor pouze do částky 10 000 Kč. To 

neplatí v případech, kdy byla takováto věc převzata do zvláštní úschovy nebo byla 

škoda způsobena jiným příslušníkem, zde opět odpovídá bezpečnostní sbor v plném 

rozsahu. Nárok na náhradu škody zanikne, pokud nebude ohlášena služebnímu 

funkcionáři bez zbytečného odkladu, nejpozději do 15 dnů ode dne, kdy se o ní 

příslušník dověděl. 

� odpovědnost za škodu při služebním úrazu nebo nemoci z povolání66 

Odpovědnost za škodu při služebních úrazech a nemocech z povolání je 

odpovědností zvláštní a patří mezi skutkové podstaty budované na principu 

odpovědnosti za výsledek. Odpovědnost vzniká i bez porušení konkrétní právní 

povinnosti, a to základě právní události.67  Aby došlo k liberaci na straně 

bezpečnostního sboru, musí prokázat, že škodu si zavinil příslušník sám (plné nebo 

částečně).  

                                                                                                                                               
 
66 § 100-110 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 

67 TOMEK, Petr . Zákon o služebním poměru příslušníku bezpečnostních sborů s komentářem k 1.1.2007. 
Olomouc : ANAG, 2007.  s. 196 
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Za služební úraz je považován takový úraz, ke kterému došlo při výkonu 

služby, v přímé souvislosti s výkonem služby nebo pro výkon služby. Službu v 

bezpečnostním sboru lze hodnotit jako rizikové povolání, kdy při jejím řádném 

plnění, kterým je ochrana života, zdraví a majetku občanů, může docházet k 

poškození zdraví příslušníků ve formě služebních úrazů a náhrada takto vzniklé 

škody ze strany bezpečnostního sboru je zcela namístě. 

 Pokud se u příslušníka objeví nemoc z povolání, odpovídá bezpečnostní 

sbor za škodu, která mu tím vznikla, předpokladem je výkon služby v podmínkách, 

za nichž nemoc z povolání vzniká. Seznam nemocí z povolání a podmínky jejich 

vzniku nalezneme ve zvláštním právním předpisu, kterým je nařízení vlády č. 

290/1995 Sb.. 

Z odpovědnosti bezpečnostního sboru plyne povinnost nahradit škodu, která 

vznikla příslušníkovi v souvislosti se služebním úrazem nebo nemocí z povolání, 

zákon vymezuje systém náhrad, které mohou být poskytnuty, půjde o náhradu za 

ztrátu na služebním příjmu, náhradu za bolest a ztížené společenské uplatnění, 

náhradu účelně vynaložených nákladů spojených s léčením, jednorázové odškodnění 

a náhradu věcné škody. 

� náhrada za ztrátu na služebním příjmu 

Z důvodu služebního úrazu nebo nemoci z povolání je příslušník bez svého 

zavinění neschopný ke službě a z toho důvodu u něj dochází k výpadku části nebo 

celého služebního příjmu. Bezpečnostní sbor je jako odpovědná osoba, povinen mu 

tuto škodu nahradit, a proto má příslušník nárok na náhradu služebního příjmu po 

dobu neschopnosti ke službě v takové výši, aby se spolu s částí služebního příjmu 

nebo s nemocenským rovnala jeho průměrnému měsíčnímu příjmu před vznikem 

škody. Tím by měl být vyrovnán stav, který byl před úrazem/nemocí a příslušník by 

se neměl dostávat do finančních problému. 

Pokud by souvislosti se služebním úrazem nebo nemoci z povolání došlo k 

situaci, že díky tomu nemohl zastávat dosavadní služební místo nebo byl případně 

nucen odejít ze služby, povinností bezpečnostního sboru je tuto situaci 

kompenzovat. Děje se tak pomocí opakujících se náhrad, které jsou příslušníkovi 
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poskytovány tak, aby dorovnaly jeho průměrný měsíční příjem, kterého dosahoval 

dříve, pokud by jeho současný příjem nedosahoval této výše. 

� náhrada za bolest a ztížené společenské uplatnění 

Zákon stanoví povinnost bezpečnostního sboru nahradit příslušníkovi i 

nemateriální újmu, které vznikla v souvislosti se služebním úrazem nebo nemocí z 

povolání. Půjde o náhradu za bolest, která je spojená s úrazem nebo nemocí a jejím 

léčení a může se projevit i později. Pokud by následky na zdraví byly delšího trvání 

a omezují příslušníka v jeho běžném životě, pak má nárok na náhradu za ztížené 

společenské uplatnění. Obě tyto náhrady jsou poskytovány jednorázově a postup při 

určování jejich výše je stanoven ve vyhlášce Ministerstva vnitra. 

� jednorázové odškodnění 

Pokud je služební úraz nebo nemoc z povolání takového rázu, že v důsledku 

toho příslušník ztratí zdravotní způsobilost k výkonu služby a je propuštěn ze 

služebního poměru, má nárok na kompenzaci ve formě jednorázového odškodnění 

ve výši 230 000 Kč. Tato částka je sice každoročně zvyšována podle růstu příjmů v 

nepodnikatelské sféře, ale otázkou zůstává, jestli dostatečně nahrazuje újmu ztráty 

služebního místa a zda by nebylo lepší tuto náhradu poskytnou v menších, ale delší 

dobu se pravidelně se opakujících se částkách, které by pomohly lépe k úhradě 

životních nákladů, než se podaří příslušníkovi získat nové pracovní místo. 

� náhrada účelně vynaložených nákladů spojených s léčením a náhrada 

přiměřených nákladů spojených s pohřbem 

Základní výše nákladů spojená s léčením je hrazena ze systému veřejného 

zdravotního pojištění, do kterého si povinně a  pravidelně přispívá každý příslušník 

prostřednictvím odvodů ze služebního příjmu. To ale nepokryje veškeré náklady a 

zde nastupuje odpovědnost bezpečnostního sboru, který je povinen výdaje nahradit 

osobě, která je vynaložila. Půjde o platby za některé druhy léků, lázeňské pobyty, 

stravování a náhradu jízdních výdajů členů rodiny, které vynaložil v souvislosti s 

návštěvami příslušníka. Posouzení účelnosti a s tím spojená povinnost je nahradit je 

plně v kompetenci lékaře. Důležitá je poznámka, že náklady musí vynaložit osoba 
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odlišná od samotného příslušníka, jinak by nebylo oprávněné osoby, která by je 

mohla požadovat. 

Pokud dojde ke smrti příslušníka, je v zákoně podrobně upravena náhrada 

nákladů spojených s pohřbem a věcmi s tím spojenými (pohřebné, smuteční ošacení, 

hostina atd.).Řešena je i výživa pozůstalých, kterým byl příslušník povinen 

poskytovat výživu, a to ve formě opakujících se dávek ve výši části služebního 

příjmu, pokud nebyla náhrada zajištěna prostřednictvím vdovského nebo sirotčího 

důchodu. Vedle toho je poskytnuto pozůstalým jednorázové odškodnění, které má 

pomoci překlenout počáteční problémy způsobené úmrtím v rodině a nahradit 

citovou újmu. Zákon pamatuje i na náhradu věcné škody, pokud vznikla v 

souvislosti se smrtí příslušníka a náleží dědicům. 

3.8 Služební příjem a odměna za služební pohotovost 

3.8.1 Obecná ustanovení68 

Nárok na služební příjem vzniká příslušníkovi v první řadě za výkon služby, 

ale může vzniknout i v dalších případech, pokud tak stanoví zákon (například při 

překážkách ve službě, dovolené atd.). Za služební příjem jsou považována peněžitá 

plnění poskytována bezpečnostním sborem ve výši a za podmínek stanovených 

zákonem o služebním poměru. Při jeho stanovování se přihlíží k případné službě 

přesčas, u příslušníků v rozsahu 150 hodin v kalendářním roce a u ředitele 

bezpečnostního sboru a jeho zástupce k veškeré službě přesčas. Také je zakotvena 

zásada nároku na stejný služební příjem pro příslušníka a příslušnici, pokud 

vykonávají stejnou službu nebo službu stejné hodnoty. 

V současné době bylo v souvislosti s návrhem rozpočtu na rok 2011 

odsouhlaseno jako jedno z mnoha úsporných opatření i snížení sumy na mzdy 

zaměstnanců veřejné sféry, mezi které patří i příslušníci bezpečnostních sborů, a to o 

10%. Tento návrh už prošel schvalovacím procesem v Poslanecké sněmovně a záhy 

i v Senátu a nic by nemělo bránit tomu, aby od 1. ledna 2010 nastala jeho platnost. 

Proti tomu je skupina senátorů, která nesouhlasí s tím, že celý „úsporný balíček“ byl 

schválen po volbách senátem ještě ve starém složení a ve stavu legislativní nouze a 

                                                 
68 § 112 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
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oni jako nově zvolení senátoři přišli o právo o něm rozhodovat. Jejich cílem je tento 

stav zvrátit pomocí ústavní stížnosti, o které bude rozhodovat ústavní soud. 

Nelibost zaměstnanců s těmito vládním kroky byla jednoznačně vyjádřena 

již v září 2010, kdy se demonstrace proti škrtům účastnilo v Praze kolem 40 tisíc 

policistů, hasičů, státních zaměstnanců a dalších odborářů. Jde o jednu z největších 

protestních akcí v polistopadové éře. Tato akce ale nezabrzdila schvalovací proces, a 

proto odbory chystají další protest, tentokrát formou celodenní stávky. K té by se 

měli připojit státní úředníci, lékaři, nepedagogičtí pracovníci škol a podle vývoje 

situace případně i další skupiny. Příslušníci bezpečnostních sborů nemají dle článku 

č. 27 zákona č. 2/1993 Sb., Listina základních práv a svobod, právo stávkovat, ale 

jsou rozhodnuti stávku podpořit (například plakáty za skly aut, stužkami, letáky). 

Pokud jde konkrétní změny, které by měly v souvislosti se škrty nastat u 

služebního příjmu příslušníků bezpečnostních sborů, navrhuje vláda snížit stupnice 

základních tarifů o 10 %, to by u většiny příslušníků vedlo k snížení příjmu o 

několik tisíc korun. Pokud by to  nestačilo a příslušný vedoucí služební funkcionář 

by nebyl schopen z objemu přidělených prostředků zaplatit své podřízené, bude 

nucen snížit i jiné složky služebního příjmu (osobní příplatek, zvláštní příplatek, jiná 

opatření), a tím by dále klesal celkový služební příjem příslušníků. Druhou možností 

jak řešit tuto neuspokojivou situaci, je propouštění příslušníků ze služebního 

poměru, což by zvláště u Policie České republiky a u Hasičského záchranného sboru 

České republiky mohlo vést k nedostatku pracovních sil. K těmto propuštěným 

příslušníkům by totiž bylo ještě potřeba připočítat ty, kteří odešli či odejdou ze 

služebního poměru dobrovolně, protože za těchto platových podmínek budou raději 

hledat uplatnění v soukromé sféře. Velkou roli hraje také fakt, že příslušníkům, kteří 

odejdou do konce roku, se budou vypočítávat výsluhy ještě z nesníženého 

služebního příjmu, což může urychlit a usnadnit jejich rozhodnutí odejít. 

Otázkou tedy zůstává, zda jsou tato úsporná opatření na místě, a cesta 

snižování platů, případně stavů příslušníků je tím správným řešením problému 

deficitu státního rozpočtu. Jak již bylo řečeno, návrhy vlády již prošly oběma 

komorami parlamentu a od 1.1.2011 by měly i přes protesty odborů vstoupit v 

platnost. Postupem času zjistíme, zda tyto kroky nevedly ke zhoršení kvality 
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bezpečnostních sborů a v důsledku toho i zvýšenému ohrožení hodnot, jako je 

bezpečnost, zdraví a majetek občanů, které mají chránit. 

3.8.2 Složky služebního příjmu 

Služební příjem se skládá z několika složek, které nám dohromady vytvoří 

hodnotu, kterou příslušník dostává za vykonanou službu. Jednotlivými složkami 

jsou: základní tarif, příplatek za vedení, příplatek za službu v zahraničí, zvláštní 

příplatek, osobní příplatek, odměna a služební příjem za službu přesčas. 

� základní tarif 69 

Jde o základní složku služebního příjmu, která tvoří jeho hlavní část a je jeho 

nezbytnou součástí. Ostatní složky jsou jen doplňkem, kterým může být služební 

příjem navýšen. Poskytuje se v pravidelných a pevně stanovených měsíčních 

částkách. Příslušníkovi je základní tarif určen podle tarifní třídy stanovené pro 

služební místo a služební hodnost, do níž je jmenován, a podle tarifního stupně, do 

kterého je zařazen. 

Konkrétní tarifní třída se určí podle nejnáročnější činnosti, která se vyžaduje 

na stanoveném služebním místě. V příloze zákona o služebním poměru nalezneme 

charakteristiky tarifní tříd a dle toho je vládním nařízením vymezen katalog činností 

v bezpečnostních sborech zařazených do jednotlivých tarifních tříd podle jejich 

složitosti, odpovědnosti a namáhavosti. Pro zpravodajskou službu je to obdobně 

stanoveno předpisem ředitele bezpečnostního sboru. 

Základní tarify se v tarifních třídách odstupňovávají podle získaných 

odborných zkušeností ve tříletých časových úsecích do 12 tarifních stupňů. Získané 

odborné zkušenosti se vyjadřují jako doba praxe, do které se započítává v prvé řadě 

vlastní výkon služby, ale také i doba jiné praxe, doba výkonu vojenské základní 

služby a doba mateřské a rodičovské dovolené (maximálně v rozsahu 3 let). Z toho 

plyne, že čím déle trvá služební poměr, příslušník získává z praxe odborné znalosti a 

díky tomu roste jeho služební příjem. Příslušník má nárok na zvýšení základního 

tarifu o 10%, pokud vykonává službu v dvousměnném, třísměnném nebo 

nepřetržitém výkonu služby 

                                                 
69 § 114-117 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
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Jak již bylo zmíněno výše, plánované škrty v rozpočtu Ministerstva vnitra 

mají vést konkrétně u základního tarifu k tomu, že jeho stupnice budou sníženy o 

10%, a tím dojde ke změně tabulek, které jsou rozhodné pro výpočet služebního 

příjmu. Uvažuje se o zrušení příplatků za směnnost, kdy by bylo lepším řešením 

sjednotit způsoby určení, kdy jde o směnný provoz a kdy ne. 

� příplatek za vedení, příplatek za službu v zahraničí70 

Příplatek za vedení je složkou služebního příjmu, která je stanovena v pevné 

měsíční výměře, a má ni nárok vedoucí příslušník. Ten je oprávněn dávat 

podřízeným rozkazy a zároveň je odpovědný za jejich řádný výkon služby.Výše 

příplatku se odvíjí od náročnosti řídící činnosti, která je dána nejen počtem 

podřízených příslušníků, jejichž službu vedoucí příslušník řídí a organizuje, ale i  

složitostí jejich služební náplně.71 Posuzování náročnosti je v kompetenci  

služebního funkcionáře. 

Příplatek za službu v zahraničí se vztahuje pouze na příslušníky zařazené do 

zálohy činné, kteří byli vysláni k výkonu služby do zahraničí v rámci jednotek 

mezinárodních sil nebo mezinárodních bezpečnostních sborů. Jeho výše je 

stanovena v rozpětí 700 až 4 000 USD (případně rovnocenná částka v EURO) a 

stanoví ji ředitel bezpečnostního sboru. V době poskytování tohoto příplatku nemá 

příslušník nárok na náhradní volno, služební příjem za službu přesčas, odměnu za 

služební pohotovost ani na přiznání rizikového příplatku. 

� zvláštní příplatek72 

Tento příplatek je poskytován při splnění zákonných podmínek ve třech 

různých situacích. Zaprvé půjde o situace, kdy nárok na příplatek vzniká 

příslušníkovi, který koná službu ve ztížených a zdraví škodlivých pracovních 

podmínkách. Nárok na jeho poskytování a jeho výši je stanoven v nařízení vlády. 

Druhou skupinu tvoří příplatek, na který má nárok příslušník vykonávající 

službu v prostředí s vysokou mírou ohrožení zdraví, jež vyžaduje použití izolačních 

                                                 
70 § 118, 119 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 

71 TOMEK, Petr . Zákon o služebním poměru příslušníku bezpečnostních sborů s komentářem k 1.1.2007. 
Olomouc : ANAG, 2007.  s. 221 

72 § 120 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
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dýchacích přístrojů. Z toho plyne, že takovouto činnost budou v praxi vykonávat 

především hasiči, případně potápěči. Pokud tento nárok vznikl současně s nárokem 

v první skupiny, náleží příslušníkovi ten příplatek, který je vyšší. 

A za třetí vzniká nárok na rizikový příplatek příslušníkovi, který vykonává 

činnost spojenou s ochranou státu, při níž může dojít k ohrožení jeho života, zdraví 

nebo jiným závažným rizikům, a nebo službu, která je spojena s mimořádnou 

psychickou zátěží. 

Společné pro všechny druhy zvláštních příplatků je, že jde o finanční 

kompenzaci, kterou bezpečnostní sbor vyrovnává rizika spojená s výkonem služby. 

Ochrana života a zdraví příslušníků by měla být prioritou bezpečnostního sboru, a 

proto pokud dojde v souvislosti s výkonem služby k jejich ohrožení, je zákonné 

zakotvení nároku na odměnu ve formě příplatku zvyšující služební příjem zcela na 

místě. 

�  osobní příplatek73 

Osobní příplatek je nenárokovou složkou služebního příjmu a lze jím ocenit 

výkon služby v mimořádném rozsahu nebo kvalitě. Může být určen až do výše 60%  

základního tarifu příslušníka. Jeho funkcí je pomocí finanční motivace přimět 

příslušníky, aby jejich výkon služby byl co nejkvalitnější.  

O přiznání, změně nebo odejmutí osobního příplatku zásadně rozhoduje 

služební funkcionář. Zákon nestanoví přesný postup jeho rozhodování, pouze 

stanoví, že se přiznává za službu mimořádného rozsahu nebo kvality s tím, že každé 

rozhodnutí musí být písemně odůvodněno. Výklad těchto pojmů je ponechán na 

služebním funkcionáře, a proto bude záležet na jeho osobních a morálních 

vlastnostech, aby o osobním příplatku rozhodoval pouze a jen dle kvality výkonu 

služby a ne podle osobních sympatií. V praxi bohužel dochází k situacím, kdy je 

rozhodování služebních funkcionářů o osobním příplatku nespravedlivé, a způsob, 

jak se o něm rozhoduje, by měl být v zákoně podrobněji upraven. 

                                                 
73 § 122 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů4 
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� odměna74 

Odměna plní podobnou funkci jako osobní příplatek s tím rozdílem, že se 

poskytuje jednorázově. Lze ji udělit za splnění mimořádného nebo zvlášť 

významného služebního úkolu, za splnění naléhavých služebních úkolů za 

nepřítomného příslušníka nebo za dosavadní výkon služby při dovršení 50 let. 

Stejně jako u osobního příplatku je její poskytnutí zcela na rozhodnutí služebního 

funkcionáře a opět zde mohou nastat problémy zmíněné výše, kdy opět může 

docházet k situacím, kdy je odměna zneužita k ocenění příslušníků, kteří na ni 

nemají nárok. Měl by zde být kladen velký důraz na výběr služebních funkcionářů, 

kteří budou o odměnách rozhodovat, aby k těmto problémům nedocházelo. 

3.8.3 Služební příjem ve zvláštních případech75 

Za dobu trvání služebního poměru mohou nastat situace, kdy příslušník buď 

službu nevykonává, a nebo ji vykonává jiným způsobem, než který je stanoven pro 

jeho služební místo. Zákon se snaží vymezit výčet případů, které mohou nastat a 

určit, v jaké výši a po jakou dobu bude příslušníkovi poskytován služební příjem. 

Pokud je příslušník pověřen zastupováním na jiném služebním místě, má 

nárok na služební příjem, který takovému služebnímu místu odpovídá. Musí být 

splněna podmínka, že půjde o místo, pro které je stanovena vyšší služební hodnost, 

než jaké zatím příslušník dosáhl. Tato situace je tedy pro příslušníka výhodná z 

hlediska lepšího platového ohodnocení a hlavně pro zisk zkušeností, které může 

nabýt díky vyšší služební hodnosti, a tím odlišného stylu práce i přesto, že půjde o 

změnu pouze dočasnou.  

Pří zařazení do zálohy činné může být příslušník vyslán k výkonu služby k 

jiné organizační složce státu, právnické nebo fyzické osoby. Pokud k tomu dojde, 

vznikne mu nárok na služební příjem odpovídající průměrnému služebnímu příjmu, 

kterého dosahoval před zařazením do zálohy nebo na poskytnutí odměny za 

vykonanou práci od subjektů, ke kterým byl vyslán. Pokud by tato odměna 

nedosahovala zmíněného průměrného služebního příjmu, má nárok na jeho 

doplatek. Příslušníci zařazeni v záloze pro studující nebo pro přechodně nezařazené 

                                                 
74 § 123 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
 
75 § 124, 125 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
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mají nárok na služební příjem ve výši 80% průměrného služebního příjmu a v 

záloze zvláštní je služební příjem určen podle činnosti v této záloze vykonávané. 

Nárok příslušníka na služební příjem pří neschopnosti ke službě nebo 

nařízené karanténě trvá po dobu jednoho měsíce s tím, že za první 3 dny 

neschopnosti ke službě se neposkytuje a u karantény pouze ve výši 25% služebního 

příjmu. Pokud nemožnost výkonu služby trvá déle než jeden měsíc, má příslušník 

nárok na dávky z prostředků nemocenského pojištění. 

Pokud dojde ke zproštění výkonu služby, tak je příslušníkovi poskytován 

(pokud nebyl vzat do vazby) služební příjem ve výši 50% průměrného služebního 

příjmu. Jestliže se ale obvinění neprokáže, doplatí se příslušníkovi ta část, o kterou 

byl jeho služební příjem zkrácen. 

Dále sem také náleží případy, kdy je příslušníkovi poskytován služební 

příjem v plné výši (případně průměrný služební příjem) po dobu čerpání dovolené, 

dobu, kdy příslušník nemohl vykonávat službu z důvodu překážky na straně 

bezpečnostního sboru nebo po zrušení rozhodnutí o skončení služebního poměru za 

dobu, po kterou nevykonával službu. 

Zvlášť je upravena náhrada za službu přesčas, a to tak, že příslušník má 

primárně  nárok na náhradní volno za každou hodinu služby přesčas nad 150 hodin v 

kalendářním roce. Pokud mu toto volno není poskytnuto v době 3 kalendářních 

měsíců po výkonu služby přesčas nebo v jinak dohodnuté době, vznikne 

příslušníkovi místo toho nárok na část přiznaného základního tarifu, osobního 

příplatku a zvláštního příplatku, který připadá na každou tuto hodinu služby, kterou 

odsloužil navíc. 

3.8.4 Odměna za služební pohotovost76 

Služební pohotovost, kterou je možno příslušníkovi nařídit v důležitém zájmu 

služby, lze definovat jako dobu, po níž je příslušník připraven k případnému výkonu 

služby mimo předem stanovenou dobu služby v týdnu.77 Jejím nařízením zasahuje 

bezpečnostní sbor do osobního volna příslušníků, kdy musí být připraveni k 

okamžitému výkonu služby, pokud to bude situace vyžadovat. Může být 
                                                 
76 § 126 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
 
77 TOMEK, Petr . Zákon o služebním poměru příslušníku bezpečnostních sborů s komentářem k 1.1.2007. 
Olomouc : ANAG, 2007.  s. 221 
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vykonávána na služebně nebo mimo prostory služebny. Odměna za služební 

pohotovost je odstupňována podle toho, kde se musí příslušník zdržovat, jak je 

omezeno jeho osobní volno a kdy má být služební pohotovost vykonána (den 

odpočinku v týdnu, den pracovního klidu atd.) 

Protože odměna za služební pohotovost je pouze odměnou za určitý stav 

připravenosti ke službě, kdy plnohodnotnému výkonu služby vůbec nemusí dojít, je 

konstruována tak, že je vždy nižší než služební příjem a je tvořena poměrnou částí 

jeho jednotlivých složek s tím, že není považována za součást služebního příjmu. 

Pokud dojde k povolání příslušníka vykonávajícího služební pohotovost k výkonu 

služby, půjde o službu přesčas a tomu odpovídající služební příjem, náhradní volno 

se v těchto případech neposkytuje. 

V zákoně chybí ustanovení o splatnosti odměny za služební pohotovost, což 

by v praxi mohlo vést k problémům, kdy mohl příslušník čekat na její výplatu 

neúměrně dlouhou dobu. Úprava by měla obsahovat ustanovení, že odměna bude 

splatná společně se služebním příjmem. 

3.8.5 Společná ustanovení o služebním příjmu příslušníků a odměně za služební 
pohotovost78 

Služební příjem je splatný zpětně za měsíční období a ve výplatním termínu 

stanoveném ředitelem bezpečnostního sboru, nejpozději do konce kalendářního 

měsíce, který následuje po měsíci, ve kterém nárok na služební příjem příslušníkovi 

vznikl. Výplata se provádí v zákonných penězích, bezhotovostním převodem na účet 

příslušníka. Srážky ze služebního příjmu lze provést pouze na základě žádosti 

příslušníka, bez jeho souhlasu je lze srazit, jen pokud to dovoluje zákon (pojistné na 

sociální zabezpečení, všeobecné zdravotní pojištění, zálohu na daň z příjmů 

fyzických osob atd.). 

Tato ustanovení potvrzují současný trend, který můžeme sledovat jak ve 

veřejném, tak i v soukromém sektoru, kdy výplata následuje vždy až po vykonání 

práce, v měsíčních intervalech, a je vyplácena bezhotovostním převodem. 

                                                 
78 § 127-133 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
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3.9 Výsluhové nároky 

3.9.1 Odchodné79 

Při skončení služebního poměru a za splnění podmínek stanovených 

zákonem vznikne příslušníkovi nárok odchodné, což je jednorázové peněžité plnění 

ze strany bezpečnostního sboru.  

Příslušník tedy musí splňovat následující kritéria, jeho služební poměr trval 

alespoň 6 let a skončil uplynutím doby určité, dosažením věku 65 let nebo 

propuštěním. Jestliže k propuštění došlo z důvodu trestného činu příslušníka, nárok 

na odchodné u něj nevzniká. Tím je zamezeno, aby bylo vypláceno příslušníkům, 

kteří si propuštění zavinili sami svým protiprávním jednáním poškozujícím pověst 

bezpečnostního sboru. Odchodné totiž slouží jako odměna, kterou bezpečnostní sbor 

oceňuje déle trvající službu, kterou pro ni příslušník vykonával. 

Výměra odchodného je odvislá od doby trvání služebního poměru, kdy 

základní výměra činí 1 měsíční služební příjem, a za každý další ukončený rok 

trvání služebního poměru se zvyšuje o jednu třetinu průměrného hrubého měsíčního 

služebního příjmu. Maximální výše odchodného nesmí přesáhnout šestinásobek 

měsíčního služebního příjmu. 

3.9.2 Výsluhový příspěvek80 

Existence tohoto institutu je typická pro bezpečnostní sbory a není 

samoúčelná. Jeho poskytováním by měli být plnění následující funkce: regulační, 

kompenzační a sociální.81 

S rostoucím věkem příslušníků je úzce spojena jejich zdravotní a fyzická 

způsobilost. Proto při dosažení určité věkové hranice, kdy příslušník přestává 

zvládat výkon služby po fyzické stránce, je motivací pro jeho dobrovolný odchod 

výsluhový příspěvek. Ten má regulovat (regulační funkce) věkovou strukturu 

personálního obsazení bezpečnostního sboru a předejít propouštění příslušníků, kteří 

                                                 
79 § 155, 156 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
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vykonávali službu po velice dlouhou dobu a teď již na její výkon nestačí. Výsluhový 

příspěvek sice zcela nenahradí služební příjem, ale měl by pomoci při přechodu do 

jiného zaměstnání, případně jako příspěvek ke starobnímu důchodu. 

Kompenzační funkce spočívá v tom, že je příslušníkovi poskytována náhrada 

za výkon služby ve ztížených pracovních podmínkách, kdy často dochází k ohrožení 

života a zdraví, větší psychickou a fyzickou náročnost služby a za omezení 

některých práv, které je nezbytné pro výkon služby u bezpečnostního sboru. 

A konečně sociální funkce výsluhového příspěvku má usnadnit dobu, než se 

příslušníkovi podaří nalézt nové zaměstnání. To může být spojeno s řadou 

problémů, protože příslušníkům často chybí praxe a zájem zaměstnavatelů na trhu 

práce o ně není velký. 

Obecně lze výsluhový příspěvek považovat za opakující peněžitý nárok 

příslušníka související se skončením služebního poměru. Aby tento nárok mohl 

vzniknout, musí služební poměr trvat po dobu alespoň 15 let a stejně jako u 

odchodného skončil uplynutím doby určité, dosažením věku 65 let nebo 

propuštěním, s výjimkou propuštění z důvodu spáchání trestného činu příslušníkem. 

Minimální doba pro nárok na výsluhový příspěvek byla prodloužena z 10 na 15 let, 

hlavně z důvodu toho, aby bylo zabráněno případům, kdy mladí příslušníci ihned po 

dosažení tohoto nároku opouštějí bezpečnostní sbor. To by popíralo důvody pro, 

které byl vytvořen. 

Výměra výsluhového přípěvku a její zvyšování je vytvořeno tak aby 

docházelo k naplnění její regulační funkce. Základní výměra po 15 letech služby 

činí 20 % měsíčního služebního příjmu, kdy je zvyšována rychleji do 25 let trvání 

služebního poměru (nejdříve o 3 % a později o 2 % měsíčního služebního příjmu) a 

od dvacátého šestého roku služby roste už pouze o 1 % měsíčního služebního 

příjmu. Maximální výměra výsluhové příspěvku je stanovena na 50 % průměrného 

měsíčního služebního příjmu. Je s podivem, že tato maximální výměra je nižší než u 

vojáků z povolání podle zákona č. 221/1999 Sb., o vojácích z povolání, i když k 

tomu není žádný relevantní důvod, protože výsluhový příspěvek plní u obou skupin 

stejné funkce. 

Zákonem je také zajištěno zvyšování výsluhového příspěvku s ohledem na 

růst inflace, a to  tak, že je zvyšován ve stejných termínech jako procentní výměra 
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důchodů podle zákona č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění, kdy zvýšení 

výsluhového příspěvku činí polovinu výměry důchodů. 

Při souběhu nároku na výplatu výsluhového příspěvku a nároku na výplatu 

starobního důchodu, případně invalidního důchodu (plného nebo částečného) se 

výsluhový příspěvek vyplácí, pouze pokud je vyšší než některý z uvedených 

důchodů, a to ve výši rozdílu mezi výsluhovým příspěvkem a důchodem. Tento 

rozdíl se zjišťuje ke dni přiznání starobního, invalidního důchodu. Upravena je i 

možnost, že dojde k souběhu výsluhového příspěvku podle zákona o služebním 

poměru a výsluhového příspěvku ze služebního poměru vojáka z povolání tak, že se 

vyplácí výsluhový příspěvek, který je vyšší. 

Nárok na výplatu výsluhové příspěvku zaniká, pokud dojde k opětovnému 

přijetí do služebního poměru příslušníka bezpečnostního sboru nebo služebního 

poměru vojáka z povolání, a to dnem, který předchází dni opětovného vzniku 

služebního poměru. K zániku nároku také samozřejmě dochází smrtí příslušníka. 

Povinností bývalého příslušníka je hlásit všechny skutečnosti rozhodné pro 

existenci nároku na výsluhový příspěvek. Půjde především o nahlášení vzniku 

částečné nebo plné invalidity, počátek poskytování dávek nemocenského pojištění, 

případně opětovný vznik služebního poměru.82 

3.9.3 Úmrtné83 

Úmrtné je jednorázová peněžitá dávka, která je poskytována pozůstalým, 

pokud služební poměr skončí úmrtím příslušníka. Jeho cílem je zmírnění dopadu na 

životní úroveň rodiny, ke kterému může dojít výpadkem služebního příjmu 

příslušníka. Pro vznik nároku nemá žádný význam délka trvání služebního poměru, 

ani zda příslušník zemřel pří výkonu služby nebo ne. Pro účely úmrtného se za 

pozůstalé považuje manžel, manželka, nezaopatřené dítě, a pokud je příslušník 

povinen jim poskytovat výživu, také rodič nebo další osoba. Výše úmrtného je 

stanovena na trojnásobek služebního příjmu zemřelého příslušníka. 

                                                 
82 Srov.  ŠTĚPÁNEK, Milan. Stanovisko Předsednictva NOS PČR k otázce výsluhových nároků. Naše 
Policie [online]. 2010, 3. Dostupný z WWW: 
<http://www.nosp.cz/assets/files/nase_policie/Nase_policie_2010_3.pdf>. 
 
83 § 164,164a zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
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3.10  Řízení ve věcech služebního poměru 

3.10.1 Obecná ustanovení84 

Účastníkem řízení mohou být pouze ti, kteří mají právní subjektivitu, tu lze 

definovat jako způsobilost k právům a povinnostem a způsobilost k právním 

úkonům, kdy se vychází obsahu ustanovení obsažená v zákoně č. 40/1964 Sb., 

občanský zákoník (§ 7-10). Dále lze pod právní subjektivitu zahrnout i procesní 

způsobilost (právo uplatňovat své nároky během řízení) a deliktní způsobilost (nést 

odpovědnost za vlastní protiprávní jednání).  

Dle § 169 zákona o služebním poměru jsou účastníky řízení příslušník, 

bývalý příslušník nebo pozůstalý po příslušníkovi a navrhovatel, pokud jde o řízení 

o jednání, které má znaky přestupku. Tento výčet je třeba ještě rozšířit o dědice, 

který může být účastníkem ve věci náhrady věcné škody a o osobu, která uhradila 

náklady spojené s léčením, případně smrtí příslušníka. 

Předmětem řízení je rozhodování o právech a povinnostech příslušníka, kdy 

se toto řízení nevztahuje na některá rozhodnutí, jež směřují ke způsobu výkonu 

služby, času a místa, v němž má být služba vykonávána. Půjde o rozhodnutí, která 

mají povahu rozkazu vedoucího příslušníka.85 Patří sem například přijímací řízení, 

vyslání na služební cestu, služební hodnocení atd. 

Účastník řízení se může na základě plné moci nechat zastoupit zmocněncem, 

který bude jednat jménem zastoupeného a na jeho účet. Pokud by došlo k překročení 

rozsahu oprávnění, které zmocněnci dovoluje plná moc, bude zastoupený tímto 

jednáním vázán, pouze pokud takový úkon schválí, nebo jedná-li na jeho základě. 

Druhou možností zastoupení je zastoupení založené na základě rozhodnutí soudu, 

který ustanoví účastníkovi opatrovníka, pokud je zbaven způsobilosti k právním 

úkonům nebo byla jeho způsobilost omezena. Právní úpravě lze vytknout fakt, že 

není upraveno zastoupení nezletilého účastníka řízení, například dědice, kdy je 

podle jiných právní předpisů zastoupen zákonným zástupcem. 

Vymezení práv a povinností účastníků řízení slouží především k uplatnění 

jejich procesních práv v průběhu řízení. Půjde především o právo na seznámení se s 

                                                 
84 § 169-177 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
 
85 TOMEK, Petr . Zákon o služebním poměru příslušníku bezpečnostních sborů s komentářem k 1.1.2007. 
Olomouc : ANAG, 2007.  s. 302 
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řízením prostřednictvím nahlížení do spisu a pořizováním výpisů z něj, poskytnutí 

informací o řízením, vyjadřovat svá stanoviska a klást otázky svědkům, případně 

znalcům. Před vydáním rozhodnutí má také možnost vyjádřit se k jeho podkladům, 

ke způsobům jejich zjištění, případně navrhnout jejich doplnění. Povinností 

účastníka je postupovat tak, aby neztěžoval řízení a nezpůsoboval jeho průtahy. 

Podání je jakýkoliv úkon příslušníka, kterým uplatňuje nebo se domáhá 

uplatnění svých procesních práv. Musí ho učinit u služebního funkcionáře, který je 

oprávněn ve věci rozhodnout, a to buď písemně, ústně do protokolu, nebo v 

elektronické podobě. Podání se vždy posuzuje podle svého skutečného obsahu a 

musí z něj být patrno, kdo jej činí, čeho se týká a co se navrhuje. Pokud by podání 

trpělo vadami, vyzve služební funkcionář k jejich odstranění a poskytne k tomu 

příslušníkovi přiměřenou lhůtu. O podání je služební funkcionář povinen 

rozhodnout ve lhůtě 30 dnů, ve složitějších případech do 60 dnů od jejich doručení.  

Rozhodnutí se doručuje příslušníkovi do vlastních rukou na služebně, v 

místě trvalého pobytu nebo kdekoliv, kde bude zastižen. Pokud se tento způsob 

nezdaří, doručuje se prostřednictvím držitele poštovní licence na poslední známé 

místo pobytu, pokud není zastižen, písemnost se uloží po dobu 10 dnů a po jejich 

uplynutí se vrátí jako nedoručitelná. Rozhodnutí se považuje jako doručené, pokud 

ho příslušník převezeme, pokud ho odmítne přijmout nebo jestliže je vráceno jako 

nedoručitelné. 

Úhrada nákladů řízení je upravena tak, že je nese ten, komu vznikly, což je 

bezpečnostní sbor nebo účastník. V řízení o odvolání, rozkladu, v obnoveném nebo 

přezkumném řízení má příslušník nárok na náhradu nákladů, pouze pokud je v něm 

úspěšný. Na bezpečnostním sboru je úhrada nutných výdajů, které vznikly svědkovi 

v souvislosti s podáním výpovědi, případně jiné osobě, pokud předkládala listinu 

nebo došlo-li k ohledání. 

3.10.2 Průběh řízení86 

Zákon upravuje dvě typické možnosti zahájení řízení, a to zahájení řízení z 

podnětu účastníka nebo z podnětu bezpečnostního sboru (z moci úřední). Pokud 

řízení zahajuje příslušník, půjde o případy, kdy se domáhá přiznání určitého 

                                                 
86 § 178-182 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
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oprávnění, je pouze na něm, zda řízení zahájí, nebo ne. Z jeho podnětu však musí 

být jasně zřetelné, co žádá, čeho se domáhá a vůči komu podání směřuje. Z „moci 

úřední“ se naopak zahajuje řízení pouze, pokud tak stanoví zákon, služební 

funkcionář nemá na výběr a při splnění zákonných podmínek je povinen řízení 

zahájit. Řízení ve věcech služebního poměru je vždy neveřejné, vždy jde o 

rozhodování o subjektivních právech konkrétního účastníka a k veřejnosti jednání 

není důvod. 

Budou-li splněny podmínky pro zastavení řízení, tak ho služební funkcionář 

zastaví, aniž by vydal rozhodnutí ve věci samé. Půjde o případy, kdy účastník vzal 

svou žádost zpět, neodstranil její vady, byla-li zjevně nepřípustná nebo se stala 

bezpředmětnou. Řízení zahájené ze strany bezpečnostního sboru se zastaví, odpadl-

li jeho důvod. 

Při zajišťování podkladů pro vydání rozhodnutí se uplatňuje zásada 

materiální pravdy. Ta spočívá v povinnosti služebního funkcionáře zjistit stav věci 

tak, aby o něm nebyly pochybnosti.  Obstarává si důkazy a informace bez ohledu na 

to, jestli svědčí ve prospěch nebo neprospěch příslušníka. 

Po shromáždění veškerých podkladů, a pokud není dán důvod k zastavení 

řízení, vydá služební funkcionář rozhodnutí ve věci samé, kterým se zakládají, mění 

nebo ruší práva anebo povinnosti jmenovitě určeného účastníka nebo jímž se 

prohlašuje, že určitá práva a povinnosti má. Zákon stanoví nezbytné obsahové 

náležitosti rozhodnutí: musí být v souladu s právními předpisy, vydané příslušným 

služebním funkcionářem, obsahují předepsané náležitosti (výrok, odůvodnění a 

poučení), jsou dostatečně obsahově určité a mají písemnou formu. 

Rozhodnutí nabývá právní moc, jakmile proti němu nelze podat 

odvolání/rozklad (uplynula lhůta pro jeho podání nebo jde o rozhodnutí odvolacího 

orgánu). Druhou vlastností rozhodnutí je jeho vykonatelnost, která nastane, jestliže 

je rozhodnutí v právní moci nebo jestliže odvolání (rozklad) proti němu nemá 

odkladný účinek. Je-li v rozhodnutí uložena povinnost k plnění, pravomocné 

rozhodnutí je vykonatelné, jakmile uplyne. 
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3.10.3 Přezkoumávání rozhodnutí 

Aby byla zajištěna kontrola rozhodnutí služebních funkcionářů a zamezilo se 

vydávání nesprávných rozhodnutí, zákon zakotvuje možnost obrany proti nim ve 

formě opravných prostředků, kterými jsou odvolání, rozklad, obnova řízení a 

přezkumné řízení. Využijí se, pokud účastník nesouhlasí s vydaným rozhodnutím a 

požaduje jeho změnu, o které bude rozhodovat příslušný orgán odlišný od toho, 

který rozhodoval v prvním stupni. Tím by měla být zajištěna spravedlnost v řízení 

ve věcech služebního poměru. 

� odvolání87 

Odvolání je tradičním opravným prostředkem směřujícím proti rozhodnutí 

přijatému na prvním stupni řízení služebním funkcionářem.88 Podává ho účastník 

řízení služebního funkcionáře, který rozhodnutí vydal, ve lhůtě 15 dnů ode dne jeho 

doručení. Než bude účastníkovi doručeno rozhodnutí o odvolání, může ho vzít zpět, 

pak ho ale nemůže podat znovu.  

Odvolání nemá odkladný účinek (s výjimkou odvolání proti rozhodnutí o 

uložení kázeňského trestu, o náhradě škody nebo o povinnosti vrátit bezdůvodné 

obohacení), takže rozhodnutí v něm uvedené je vykonatelné jeho doručením. Má ale 

devolutivní účinek, což znamená, že o něm bude rozhodovat služební funkcionář 

nadřízený služebnímu funkcionáři, který napadené rozhodnutí vydal. 

 Odvolací orgán přezkoumává napadené rozhodnutí a řízení, které mu 

předcházelo, v rozsahu uvedeném v odvolání, a jeho zákonnost v celém rozsahu. K 

vadám řízení se přihlíží pouze tehdy, pokud mohly mít vliv na zákonnost nebo 

správnost napadeného rozhodnutí. 

 O odvolání by mělo být rozhodnuto bez zbytečného odkladu, nejpozději do 

90 dnů ode dne jeho podání. Odvolací orgán rozhodne tak, že pokud jsou k tomu 

důvody, rozhodnutí změní nebo zruší a řízení zastaví. Jinak napadené rozhodnutí 

potvrdí a odvolání zamítne. Proti rozhodnutí o odvolání není možno podat odvolání. 

                                                 
87 § 190 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
 
88 TOMEK, Petr . Zákon o služebním poměru příslušníku bezpečnostních sborů s komentářem k 1.1.2007. 
Olomouc : ANAG, 2007.  s. 332 
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� rozklad89 

Jde o opravný prostředek, který je možno podat proti rozhodnutí ministra 

nebo vládou určeného člena vlády, který rozhodoval jako služební funkcionář v 

prvním stupni. To se děje v případech rozhodování ve věcech služebního poměru 

ředitele bezpečnostního sboru a výjimečně ve věcech příslušníků bezpečnostního 

sboru zařazených ve škole nebo školském zařízení, pokud nebyla tato pravomoc 

přenesena na ředitele školy  Lhůta pro jeho podání je 15 dní ode dne jeho doručení. 

O rozkladu rozhoduje služební funkcionář, který napadené rozhodnutí vydal. V 

takových případech se v řízení postupuje podle ustanovení platných pro odvolání. 

� obnova řízení90 

Obnova řízení je mimořádný opravný prostředek, jehož prostřednictvím se 

účastník, za splnění zákonných podmínek, snaží změnit pravomocné rozhodnutí ve 

věcech služebního poměru. Žádost o obnovu řízení podává účastník služebnímu 

funkcionáře, který ho obnoví tehdy, pokud vyšly najevo nové skutečnosti, které 

existovaly v době původního řízení a které nemohl účastník bez svého zavinění 

uplatnit; rozhodnutí záviselo na posouzení předběžné otázky, o níž bylo příslušným 

orgánem rozhodnuto jinak nebo se rozhodnutí opírá o důkaz, o němž se zjistilo, že je 

nepravdivý. Zároveň musí být splněna podmínka, že tyto nové skutečnosti budou 

mít podstatný vliv na obsah rozhodnutí, jinak se obnova řízení zamítne.  

Účastník může podat žádost o obnovu řízení ve lhůtě 90 dnů ode dne, kdy se 

dozvěděl o důvodu. který ji povoluje (subjektivní lhůta), nejpozději do 4 let ode dne 

nabytí právní moci rozhodnutí (objektivní lhůta). Pokud je obnova povolena, v 

obnoveném řízení rozhoduje služební funkcionář, který rozhodoval v původním 

řízení jako poslední. Proti tomuto rozhodnutí lze podat odvolání (rozklad). 

� přezkumné řízení91 

Jde o další druh mimořádných opravných prostředků, který směřuje proti 

pravomocnému rozhodnutí služebního funkcionáře. Příslušník nemá aktivní 

legitimaci k jeho zahájení, ale může podat podnět služebnímu funkcionáři, který 

                                                 
89 § 191 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
 
90 § 192 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
 
91 § 193 zákona č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 
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pokud ho shledá důvodným, přezkumné řízení zahájí. K zahájení dojde také v 

případech, kdy sice není dán podnět účastníka řízení, ale i tak služební funkcionář 

shledá na pravomocně skončeném řízení vady a zahájí jeho přezkum. 

Jediným kritériem, které je zkoumáno během přezkumného řízení je 

zákonnost přezkoumávaného rozhodnutí a řízení, které mu předcházelo. Nesleduje 

se věcná správnost ani jiná hlediska, která by mohla hrát roli při obnově řízení. Při 

přezkoumávání rozhodnutí vychází služební funkcionář z právního stavu a 

skutkových okolností existujících v době jeho vydání. 

Lhůty pro jeho zahájení jsou v souvislosti se zájmem na právní jistotě 

stanoveny tak, že přezkumné řízení lze zahájit nejdéle do 4 let ode dne nabytí právní 

moci přezkoumávaného rozhodnutí, a rozhodnutí v přezkumném řízení musí být 

vydáno nejpozději do 5 let ode dne nabytí právní moci přezkoumávaného 

rozhodnutí. Rozhodnutí v přezkumném řízení je rozhodnutí prvoinstanční, proto 

pokud s jeho výsledkem účastník nesouhlasí, může využít opravných prostředků a 

podat odvolání/rozklad. 
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ZÁVĚR 

Moje práce se snaží popsat a zachytit problematiku služebního poměru 

příslušníků bezpečnostních sborů, tak, jak je upravena v zákoně č. 361/2003 Sb., o 

služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů. Bezpečnostní sbory jsou 

vytvořeny státem jako instituce, které mají chránit život, zdraví a majetek a 

zajišťovat bezpečnost občanů. Zájem na co nejkvalitnější právní úpravě, která bude 

zachycovat služební vztahy, a od níž se bude odrážet i kvalita práce příslušníků, 

mají tedy obě strany.  

Zákon o služebním poměru sjednocuje dřívější roztříštěnou úpravu 

obsaženou v několika samostatných zákonech a shrnuje ji do jediného právního 

předpisu. To bylo logickým vyústěním stavu, kdy podmínky výkonu služby 

příslušníků jednotlivých bezpečnostních sborů byly srovnatelné, ale jejich zákonná 

úprava ne (například odlišné hodnosti, cestovní náhrady, úprava náhrady škody). 

Zákon o služebním poměru tento problém vyřešil, ale zároveň zachytil nezbytné 

odlišnosti, které se týkají příslušníků zpravodajských služeb, kteří mají mezi 

příslušníky bezpečnostních sborů specifické postavení. 

Hlavním cílem právní úpravy je upravit služebním poměr samostatně a zcela 

ho odlišit od ostatních právních předpisů, zejména zákoníku práce. Tento krok má 

usnadnit příslušníkům orientaci v zákoně a ulehčit jeho aplikaci, tak aby nebyly do 

služebních vztahů vnášeny cizorodé prvky, které do nich nepatří. Zákon o služebním 

poměru zavadí také ukládání povinností příslušníkům výlučně na základě zákona a  

ruší možnost jejich uložení na základě prováděcích předpisů ministerstev. 

Pokud jde o jednotlivé části zákona, tak souhlasím s úpravou v oblasti přijetí 

do služebního poměru, kde jsou stanoveny rozsáhlé a poměrně přísné podmínky pro 

vstup do služebního poměru. Služba v bezpečnostním sboru má totiž spoustu 

specifik, je psychicky a fyzicky náročná a ne každý se pro ni hodí. Oprávnění, které 

občan vstupem do služby získá, jsou velice rozsáhlá, a proto je v zájmu celé 

společnosti, aby sítem výběru prošli jen vhodní uchazeči. Při vstupu do služebního 

poměru je příslušník zařazen do služebního poměru na dobu určitou v trvání 3 let, 

kdy tato doba slouží k otestování schopností a kvalit příslušníka s tím, že pokud 

nebude dosahovat dobrých výsledků ve služebním hodnocení, tak bude propuštěn. 

Rovněž je pravidelně kontrolována zdravotní a hlavně fyzická připravenost 
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příslušníků tak, aby bez omezení mohli plnit zadané služební úkoly. Aby byla 

zajištěna morální vyspělost příslušníku, lze do služebního poměru vstoupit až s 

dosažením věku 18 let. Je zde vidět rozdíl oproti pracovněprávních vztazích 

založených na zákoníku práce, kde do nich vstupují již osoby starší 15 let.  

V podmínkách vstupu do služebního poměru vidím rozpor v ustanovení, kdy 

je uvedena zákonná podmínka občanství České republiky. Tato podmínka může 

totiž zbytečně zužovat výběr kandidátů, a proto je otázkou zda by nebylo ku 

prospěchu věci umožnit vstup do bezpečnostních sborů minimálně občanům 

Evropské unie, jejímž jsme členem. Tím by se v některých oblastech mohly vyřešit 

personální problémy s nedostatkem příslušníků. Samozřejmě by to vyžadovalo 

úpravu zákona, kde by vedle obecných podmínek pro přijetí,  musela být stanovena 

pro cizí státní příslušníky povinnost složit zkoušku z českého jazyka, protože bez 

této znalosti by se při výkonu služby neobešli. 

V otázce skončení služebního poměru propuštěním je potřeba upozornit na 

rozporuplnost ustanovení § 42 odstavec 1 písmeno d) zákona o služebním poměru, 

kdy je zde jako propouštěcí důvod uvedeno porušení služebního slibu tím, že se 

příslušník dopustil zavrženíhodného jednání, které má znaky trestného činu a je 

způsobilé ohrozit dobrou pověst bezpečnostního sboru. To má několik nedostatků, 

nemáme přesně stanovenou definici zavrženíhodného jednání, takže může nastat 

problém s jeho posuzováním, stejně jako u hodnocení ohrožení dobré pověsti 

bezpečnostního sboru. Dále by jednání příslušníku, které má znaky trestného činu 

měl posuzovat soud a ne služební funkcionář. Pokud je příslušníkovi prokázáno 

spáchání trestného činu, dojde k jeho propuštění, což je již stanoveno v § 42 

odstavec 1 písmeno a), b), c) zákona o služebním poměru. Proto mi přijde 

ustanovení o propuštění z důvodu porušení služebního slibu (§ 42 odst. 1 písm. d) 

zákona o služebním poměru) jako nadbytečné a mělo by dojít k jeho zrušení. Tím se 

předejde jeho chybné aplikaci a také případnému zneužití ze strany služebních 

funkcionářů, kteří by propustili příslušníka na základě toho, že by jeho jednání 

vyhodnotili tak, že naplňuje znaky trestného činu, aniž by k tomu měli pravomoc. 

Další oblastí, která vyvolává řadu diskuzí a sociální napětí je zákonné úprava 

odměňování příslušníků. Jak jsem již upozorňoval při přípravě zákona byla 

odmítnuta možnost změny způsobu odměňování, kdy měl být kladen na důraz 
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vysoký základní tarif a omezení fakultativních složek služebního příjmu. Zůstal tedy 

zachován systém, kdy celkový služební příjem může být z velké části závislý na 

příplatcích jejichž velikost bude určovat služební funkcionář. To povede k situacím, 

kdy mohou vznikat rozpory mezi jednotlivými příslušníky  ohledně udělování 

odměn a osobních příplatků. Na služební funkcionáře bude vytvářen nadbytečný 

tlak, aby jejich rozhodování bylo určováno pouze s ohledem na vykonanou službu a 

ne dle osobních vztahů s podřízenými. Dále tento způsob odměňování může 

poznamenat systém kariérního obsazování služebních míst. V tom má fungovat jako  

motivační faktor k postupu na kariérním žebříčku podstatné zvýšení služebního 

příjmu a k tomu nedojde, pokud bude v tak velké míře závislý na jeho fakultativních 

složkách. 

Z těchto důvodů by dle mého názoru bylo namístě uvažovat o změně 

zákonné úpravy. Základní tarif byl měl tvořit jednoznačně hlavní část služebního 

příjmu a příplatky k němu by byly jen jeho nepatrnou součástí. Tím by se předešlo 

problémům s rozhodování služebních funkcionářů a příslušníci by získali větší míru 

jistoty. Tím by byla zvýšena jejich motivace ke kvalitnímu výkonu služby a těžil by 

z toho bezpečnostní sbor jako celek.  

V současné době, kdy dochází ke snižování rozpočtových prostředků 

poskytovaných na platy příslušníky, ale asi k žádné takovéto změně zákona nedojde. 

K problematice snižování služebních příjmů příslušníků a k důsledkům, které z toho 

plynou  se podrobněji vyjadřuji v kapitole o odměňování.  

Celkově bych hodnotil zákonnou úpravu jako vydařenou a bez větších 

nedostatků. S problematikou služebního poměru příslušníků bezpečnostních sborů 

by se měli seznámit především zájemci o službu v bezpečnostních sborech a ti, kteří 

mají zájem pochopit rozdíly mezi služebním poměrem a pracovním poměrem 

uzavřeným na základě zákona č. 262/2006 Sb., zákoník práce. K tomu by měla 

napomoci i moje práce, která se snaží službu v bezpečnostním sboru podrobně 

popsat, kdy v závěru reaguji na aktuální problémy a uvádím své názory de lege 

ferenda. 
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SLUŽEBNÍ POMĚR PŘÍSLUŠNÍK Ů BEZPEČNOSTNÍCH SBORŮ 

 
Diplomová práce se zabývá problematikou služebního poměru příslušníků 

bezpečnostních sborů. Práce je rozdělena do tří hlavních částí, kdy první se zabývá 

historickou úpravou služby v bezpečnostních sborech, druhá se týká přípravy a 

vzniku nového zákona o služebním poměru a třetí se zabývá samotnou zákonnou 

úpravou, tak jak je zachycena v  zákoně č. 361/2003 Sb., zákon o služebním poměru 

příslušníků bezpečnostních sborů, kdy účinnost tohoto zákona nastala 1.1.2007. 

 Cílem je seznámit se všemi instituty, které zákon o služebním poměru 

příslušníků bezpečnostních sborů obsahuje, popsat je a případně najít nedostatky, 

které by do budoucna měly být odstraněny. Řídí se jím veškeré právní vztahy mezi  

příslušníky a bezpečnostními sbory, mezi které patří: Policie České Republiky, 

Hasičský záchranný sbor České republiky, Celní správa České republiky, Vězeňská 

služba České republiky, Bezpečnostní informační služba a Úřad pro zahraniční 

styky a informace.  

Jednotlivé části zákona o služebním poměru se vztahují na vznik, změnu a 

zánik služebního poměru, základní práva a povinnosti příslušníků, doba a podmínky 

výkonu služby, náhrada škody, služební příjem a řízení ve věcech služebního 

poměru. 

 Hlavní pozornost jsem zaměřil na způsoby vzniku služebního poměru, kdy 

jsou podrobně popsány podmínky a vlastnosti, které musí zájemce o službu v 

bezpečnostním sboru splňovat. Druhou velkou kapitolou je systém odměňování 

příslušníků, kdy je upozorněno na současné problémy v oblasti snižování příjmů a 

výpočtu výsluhových nároků. 

Závěrem bych uvedl, že zákon o služebním poměru příslušníků 

bezpečnostních sborů upravuje celou problematiku komplexně a bez větších 

nedostatků. Jde o zajímavé téma, se kterým by se měli především seznámit zájemci 

o službu v bezpečnostních sborech a ti, kteří chtějí pochopit rozdíly mezi služebním 

poměrem a pracovním poměrem uzavřeným na základě zákoníku práce.  
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SERVICE RELATIONSHIP OF MEMBERS OF SECURITY 
FORCES 

 
This master thesis deals with the duty of the security forces. The work is 

divided into three main parts, the first is focused on the history of services in the 

security forces, the second part concerns the preparation and establishment of the 

new service law and the third discusses the legal regulation, as described in the Act 

No. 361/2003 Coll ., The law of service of Security Forces, the effectiveness of this 

act occurred on 1.1.2007. 

  The main goal of this thesis is to clarify all the institutes, which The law 

of service of Security Forces includes, describe them and find the gaps, which 

should be removed in future. The Act edits all relationships between officers and 

security forces, which include: the Czech Republic Police, Fire Brigade of the Czech 

Republic, the Customs Administration of the Czech Republic, the Prison Service of 

the Czech Republic, the Security Information Service and the Office for Foreign 

Relations and Information. 

 Individual parts of The law of service of Security Forces refers to the 

creation, modification and termination of service, basic rights and obligations of 

members, hours and conditions of service, compensation, service income and 

management of the service.  

The main attention was focused on ways of The law of service of Security 

Forces. I also described the conditions and characteristics that every person has to 

meet in order to join the Security Force. The second part of the topic is the system of 

benefits where I pointed out the current difficulties in reducing income and 

calculation of severance of claims. 

            Finally, I would like to say that the service law of Security Forces 

imposes a complex issue without any lacks. This is an interesting topic especially 

for those who want to join the Security Force and those who want to understand the 

differences between security service contract and employment contract concluded 

under the Labour Code. 
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